

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نعت حمد

الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِیْنَ وَالصَّلٰوةُ وَ
السَّلَامُ عَلٰی سُرُوْبِهِ مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ وَاَهْلِ بَيْتِهِ اَجْمَعِیْنَ *

رسالہ کے لکھنے کا سبب اور اس کا نام

حمد و نعت کے بعد واضح ہو کہ فقیر باہو ولد یا زید عرف آوان ساکن قلعہ
شورکوٹ کو محی الدین تابع علم الیقین شرع شریف راسخ الدین شاہ اودنگنزیب
بادشاہ اسلام کے زمانہ میں بجزمت النون الصادق موافق قرآن کریم و احادیث رسول
رب رحیم سلوک و فقر میں علاوہ اور دیگر رسالوں کے اس رسالہ کے لکھنے کا بھی اتفاق ہوا
کہ فقیر نے کلید التوحید اس کا نام اور مشکل گستا اس کا لقب کہا۔ مجھے ثانی
وہامی مطلق کی ذات پاک سے امید ہے کہ جو شخص اس رسالہ کو شب روز اپنے مطالعہ
میں رکھیگا اُس سے کوئی چیز پوشیدہ نہ رہیگی۔ اور غیر محتاج ہو جاویگا۔ اگر کوئی مفلس
اس کو پڑھیگا وہ غنی اور اگر پریشان اہل حیرت پڑھیگا اُسے و جمعی حاصل ہوگی اور تاباں آباد
وہ خاطر جمع رہیگا۔ اگر ناقص پڑھیگا کامل ہو جائیگا۔ یہ سارہ اُس کے لئے مشدہا مل کا
کام دیگا۔ بظاہر اُسے بیعت کرنے کی ضرورت نہ رہیگی۔ کیونکہ اس کے مطالعہ سے
وہ ظاہر باطن میں سلوک سلوک کے راستے اور فقر و درویشی کے مقامات کو جاننے
پہچاننے لگیگا۔ یہ سالہ مبتدی کو منتہی اور جاہل کو عالم و فاضل بنا دیگا اور اس پر عمل کرنے
سے مبداء فیاض سے اس پر چار علوم منکشف ہونگے۔ اول علم کیا و اکسیر۔ دوم علم دعوت

سو علم ذکر اللہ جس سے وہ روشن ضمیر ہو جاوے گا چہاں علم استغراق جس سے وہ صاحب نظر اور نفس پر قادر ہو جائیگا۔ یہ سالہ طالبانِ صادق و مریدانِ واثق و عارفانِ صاحب تحقیق و اصلانِ باحق رفیق و عالمانِ با توفیق و فقیہانِ فنانی اللہ غریق و حدائیت و دریا کے عمیق کے لئے محاکم اکسیر ہے جس شخص نے اس رسالہ کی بیعت سے فائدہ نہیں اٹھایا اور گنج بیرنج نہیں پایا۔ اس کے لئے وصالِ بال ہے دینی اور دنیوی تصرف جو یہاں سے حاصل ہو سکتا ہے دوسری جگہ حاصل نہیں ہو سکتا بہت سے لوگ جاں بلب ہو گئے ہیں مگر اپنے مقصود کو نہیں پہنچ سکے۔ یہ تصرف (فیض باطنی) ان کے لئے عام ہے جو کہ اہل دانش و شعور ہیں۔ فقیر نے اس سالہ کو بحکم الہی (السلام) و باجائز (روحانی) جناب سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام لکھا ہے۔ یہ سالہ منظور نظر آج کتاب ہو گیا ہے۔ اس کی نسبت آج کتاب سے اشارہ ہوا کہ اس رسالہ کا حرف حضور و شاہدہ حق بخشیکا۔ اس کی سطر اسرار مشاہدات و تجلیات الہی سے ایک سطر ہے۔ اس سے نور حق ذات بابرکات اسم اللہ و آیات کلام اللہ و شریعت محمد رسول اللہ کی برکت سے منکشف ہوگا۔ یہ رسالہ اس کے پڑھنے والے کو باطل سے نکال کر اس کے لئے حق اور معرفت الہی کا آئینہ ہوگا۔ آدم بربر مطلب خلاصہ کہ مرشدان ناقص گواہ اعمال ظاہری اور طاعت و عبادت میں مشغول کرتے ہیں۔ تاکہ وہ شب روز دشمنانِ خلد سے کہ نفس و شیطان ہیں جنگ کرتے رہیں۔ مرشد کامل تیغ تصور اسم اللہ ذات سے اغیار کا سر جہاں کرتا ہے اور ایک ہی حملہ میں نفس و شیطان کا فیصلہ کر دیتا ہے۔ اور ہمیشہ کے لئے ان سے بیخوف ہو جاتا ہے۔ تصور ہرگز اسم اللہ سے استغامت و قوتِ کرامت حاصل ہوتی ہے اس سے طالب کی نظر قیامت کے روز اور حساب کتاب اور پیمانہ و میزان پر پڑتی ہے جس سے وہ نفسِ تارہ کو مارتا ہے اسے تکلیف دیتا اس کی روح کو اس جہان میں حشت ہوتی ہے فیضانِ الہی اُسے عطا ہوتا ہے توفیق الہی سے ہمیشہ عبادت کرتا اور کرامت و استغامت حقیقی

حاصل کرتا ہے۔ اِنْ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰنَكُمْ خدا کے نزدیک سے زیادہ بزرگی اسی کو ہوگی جو تم میں سے زیادہ پرہیزگار ہوگا۔ اس مقام کو مجموعہ احسانات بھی کہتے ہیں اور صاحب مجموعہ احسانات فنا فی اللہ بقا باللہ کے مراتب کو نہیں پہنچ سکتا۔ کیونکہ فقیرانہ فنا فی اللہ کا مرتبہ اس سے عالی ہے۔ حَسَنَاتُ الْاَبْرَارِ سَيِّئَاتُ الْمُقْنَبِينَ (نیکیوں کی بجائیں مقربین کے گناہ کی سی ہوتی ہیں) جاننا چاہئے کہ سلک سلوک۔ مجاہدہ مشاہدہ۔ یاس قریب وصال۔ محبت طلب جمعیت و معرفت۔ فنا فی اللہ بقا باللہ کسے کہتے ہیں۔ یہ سب مقامات فقر و فیض رحمانی نعمت و عظمت و عزت و شرف دیدار مجلس محمدی و علم کل و جزو ہر وہ ہزار عالم یکبارگی کشادہ ہوتے ہیں اور طالب کا ہر ایک مطلب مقصد حاصل ہوتا ہے چنانچہ طالب جب چاہے غرق و حدائیت ہو جاتا ہے اور جب چاہے حضور مجلس محمدی سے شرف ہوتا ہے۔ اپنی جان کو مجلس محمدی پر نصدق اور قربان کرتا ہے۔

ارواحِ مفسدہ سے ملاقات کرنا

یہاں قبور اولیاء اللہ و شہداء سے مدد لینے سے کشادہ ہوتی ہے کہ ہر ایک کے روحانی ملاقات کر کے ان سے فیضیاب ہو کر ارواحِ مفسدہ سے ملاقات کرنے ان سے فیض پانے سے طالب کو ظاہری باطنی مجموعی حاصل ہوتی ہے۔ یہ جو کچھ ہم نے بیان کیا مراتب قریب و معرفت و غرق و حدائیت مقام مجلس محمدی سے ہے اور ہر ایک روح سے ملاقات اور اس سے مصافحہ کرنا تصور اسم اللذات و تصور اسم محمد سرور کائنات و تصور کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ و تصور نودۃ نام باری تعالیٰ و تصور اسم عظیم اور شہادت و تجلیات انوار کی برکت سے حاصل ہوتا ہے۔ جو مرشد کہ ان تمام مقامات مراتب کو طے نہ کر سکے معلوم ہوا کہ وہ مرشد ناقص و ناتمام ہے اگرچہ صاحبِ یاضت ہے مگر از و نیان سے بیخبر ہے اگرچہ مجاہد ہیں بہت سے لیکن مشاہدہ سے بیخبر ہے اگرچہ صاحبِ دعوت ہے لیکن نذولی سے غروم ہے

اگرچہ کشت و کرامت کا دعویٰ ہو لیکن درحقیقت اس سے بے نصیب ہوتا ہے بلکہ نیکوں کی بھلائی
مترقبین کے نزدیک بمنزلہ وہ گناہ کے ہوتی ہے۔ دیکھو حضرت موسیٰ و حضرت خضر علیہما السلام
کا واقعہ کہ حضرت خضر علیہ السلام نے کشتی کا تختہ توڑ دیا اور دو یتیم بچوں کی ایک دیوار کو
گرا کر اسے از سر نو بنا دیا۔ ایک کھیتے ہوئے لڑکے کو مار ڈالا۔ ان تینوں کاموں کا نہ کرنا
حضرت موسیٰ علیہ السلام کی عبادت میں داخل تھا۔ اسی لئے انہوں نے خضر علیہ السلام پر
پر اعتراض کئے۔ مگر حضرت خضر علیہ السلام کے نزدیک ان کا نہ کرنا سخت گناہ تھا کیونکہ وہ
اُس کے نتیجے سے واقف تھے۔ باوجود اس کے بہت سے لوگ بظاہر اہل اللہ اور واصل
الہ اللہ معلوم ہوتے ہیں مگر درحقیقت وہ نفس ہوا میں گرفتار ہوتے ہیں۔

از سیکہ راں امبہ نوبہ جرم دیگر است
جامہ خورائساں بہتر نشوید گلخنے

دوسروں کو نصیحت کرنے اور اپنے نفس کو بھول جانے کی مہمت

لوگوں کو وہ نصیحت کرتے ہیں اور اپنی خبر نہیں لیتے۔ انہیں کے حق میں اللہ تعالیٰ
نے فرمایا ہے۔ اَتَاْمُرُوْنَ النَّاسَ بِالْبِرِّ وَتَنْسَوْنَ اَنْفُسَكُمْ وَاَنْتُمْ تَتْلُوْنَ الْكِتَابَ
اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ تم دوسروں کو نیکی بتاتے ہو اور خود نہیں عمل کرتے حالانکہ تم خدا کی کتاب
پڑھتے ہو کیا تمہیں اتنی بھی سمجھ نہیں، مجھے اُن لوگوں پر بڑا افسوس آتا ہے کہ جن پر یہ مثل
صا دق آتی ہے۔ دیگر اں را نصیحت و خود را نصیحت۔ یا یوں کہو، اونچی دوکان بھیکا
پکوان، یعنی ظاہر میں تو وہ صاحب فیض بنتے ہیں لیکن درحقیقت وہ صاحب حیض
ہوتے ہیں۔ یعنی دنیا سے دُور کے طالب ہوتے ہیں طالب مولا ۛ

مرشد ناقص مرشد کامل

غرضکہ جو مرشد کہ نہ سادگ سلوک اور نہ حضورِ مجلیں حضورِ پر نور سے واقف و آگاہ ہوتا ہے اور نہ اہل قبور سے فیضیاب ہوتا ہے اور نہ عرق و استغراق میں رہتا ہے وہ مرشد بے باطن و بے معرفت ہوتا ہے اگرچہ بظاہر اپنی کشف و کرامات میں مغرور رہتا ہے۔ مرشد کامل وہ ہے کہ اگر طالب کو سرفراز کرنا چاہے تو ایک نظر میں اُسے مراتبِ مناصب میں اپنے برابر کر دے۔ اُس کی ایک نظر کرشمہ اور اُس کی ایک توجہ خضر علیہ السلام کے دل جانے سے کہیں بہتر ہوتی ہے۔ اُس کی ایک نظر سے خاک سونا و چاندی ہو جاتی ہے۔

آنانکہ مس غیب رہنظر کمبیرا کنند

آیا بود کہ گوشہ چشمے باک کنند

ایسے فقروں پر دونوں جہاں عیاں ہوتے ہیں۔ یہ لوگ این خدایا ہوتے ہیں۔ زمین کو وہ گویا کمان بنا کر مشرق سے مغرب تک اس کے دونوں سر برابر کر لیتے ہیں اور قدرت الہی کا پتھر اس میں لگا لیتے ہیں اگرچہ میں تو نشاء لگا کر تمام عالم کو فنا کر دیں۔ اُسے قحط یا مرگ مفاعلات میں گرفتار کر دیں۔ مگر نہیں وہ اُس پر شفقت اور مسہرانی کرتے ہیں باوجود اس قوت کے وہ خلق اللہ سے اپنی غیبت اور بُرائی سنتے ہیں اس کا غیظ و غضب سنتے ہیں۔ اس کا جو روٹم اٹھاتے ہیں۔ اس سے تکلیف و آزار پاتے ہیں۔ مگر وہ اُسے نہیں ستاتے، آزار نہیں پہنچاتے۔ ایسے فقرا کا حوصلہ عرق و استغراق کی برکت سے اور حضورِ مجلیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے وسیع ہوتا ہے۔ مرشد کامل سالہا سال طالبوں کو ریاضت و محنت کراتا ہے اور اگرچہ تو ایک ساعت میں ابتدا سے انتہا تک کل مراتب اُسے طے کرتا ہے جیسا کہ کل زمانہ دنیا اُس کے نزدیک ایک ساعت ہے **الدُّنْيَا سَاعَةٌ وَكُنَّا فِيهَا**

طاعت دنیاگو یا ایک ساعت ہے اور ہمارے لئے وہ عبادت ہے، ایات

طالبان را با زوار و از ہوا و از ریا	مشرکے با چنین بہر را خدا
خنیاجے نیست و صلش تا صول و ما حضور	از خود گذر کن طالب را و در غرق تو
از ہوا و از شرک طالب باز آ	بے وصل دانی صیت شرک و یا ہوا
طالبے را حق نماید در جہان و رعیا	یا ہو خود و مشد و طالب خود جانفشاں
ہر کہ دعوائے کرد طالب لاف زن	ہر کہ طالب با مطالب خوشین
از استداتا انتہایک دم پریم	ہر کہ طالب حق بود من حاضریم

نفس امارہ کی سرکشی اور اس کا علاج

یاد ہے کہ دونوں جہان پر غالب ہونا ہر ایک طالب کو مراتب عالیہ و مناصب عالیہ پر پہنچانا صاحب کشف و کرامات ہونا علوم فنون حاصل کرنا بہت آسان ہے مگر نفس امارہ کو قید میں رکھنا سخت مشکل اور نہایت دشوار امر ہے۔ جو شخص یہ چاہے کہ وہ خدا سے تعالیٰ کو پہچانے معرفت و قرب الہی حاصل کرے۔ اپنی شرک سے زیادہ اس سے نزدیک صاحب الہام و جواب یا صواب عارف بے حجاب و صاحب علم و ارادت و فتوحات غیبی ہو جائے تو اسے چاہئے کہ وہ نفس کو جانے پہچانے اس کی حقیقت کو دریافت کرے۔ جیسا کہ حدیث شریف میں آیا ہے مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدَ عَرَفَ رَبَّهُ (جس نے اپنے نفس کی حقیقت جانی اس نے اپنے رب کو پہچانا) نفس علم پرست ہے۔ ظاہری ریاضت و محنت کرنے سے بہت خوش ہوتا ہے۔ ظاہری طاعت و عبادت سے وہ مر نہیں سکتا بلکہ فریب ہو جاتا ہے۔ کیونکہ نفس کا وجود باطن میں ہے وہ یا ظنی ریاضت و محنت سے سوزش پاتا ہے۔ اور اسی طرح سے آشوب کو کما کرتا ہو جاتا ہے۔ جو شخص کہ تاثیر تصور اسم اللہ

اپنے نفس کو تابع اور اُسے درست نہیں کرتا ہے وہ حق کو نہیں پاسکتا۔ کیونکہ اہل نفس اہل ہوا ہوتے ہیں۔ ان کا دل تو ہمت و سادس شیطانی و خطرات نفسانی و حرص ہوس۔ مکر و فریب سے بھر ہوتا ہے۔ مگر انہیں معلوم نہیں ہوتا کہ انسان کے وجود میں نفس اور شیطان بمنزلہ وزیر اعظم کے ہوتا ہے۔ اسی لئے اہل نفس کو پریشانی اور بے اطمینانی حاصل ہوتی ہے۔ اگر تمام جہان کی سلطنت اور اس کا مال و نعمت اُسے دید و تب بھی وہ سیر نہ ہوگا۔ اہل نفس کے تمام کام تباہ و برباد ہوتے ہیں نفس کا کام ہمیشہ فتنہ و فساد اور ظلم و ستم کا ہے۔ نفس کی صلیبت حرص ہوس سے ہے۔ جو شخص کہ حرص میں پڑتا ہے نفس اس پر غالب آتا ہے اور وہ ہمیشہ عاجز رہتا ہے۔ اور جو شخص حرص ہوس اور نفس کی پیروی کو چھوڑتا ہے۔ مراتب مناصب مقنی حاصل کرتا ہے سلامت و می اور رضائے الہی اختیار کرتا ہے۔ یہ مقام حضور و مجلس محمدی علیہما السلام و السلام تک پہنچتا ہے۔ رُو شخیص ہو جاتا ہے۔ اور اُس کا دل ہمیشہ آئینہ کی طرح صاف و شفاف رہتا ہے۔ دونوں جہان کا جلوہ اُس میں نظر آتا ہے جس مقام پر پہنچتا ہے۔ مگر اُسے یہ سب بتاتا ہے۔ فنا سے مکمل مقام بقا حاصل کرتا ہے۔ ایلیا اور اولیا کی مجلس مد جسب چاہے پاسکتا ہے اور مرشدان کمال میں اس کا شفا ہوتا ہے۔ مرشد کمال طالب اللہ کو پہلا سبق بھی دیتا ہے کہ وہ اپنے نفس کا تابعدار بنے بلکہ اُسے اپنا تابعدار اور فرمانبردار بنائے۔ کہے یصغالی قدس جس کے اور نقائیت و کبر و آنا سے بچے تصور اسم اللہ سے اُسے فکار دے۔ کیونکہ نفس پر قدرت حاصل کرنا اُسے اپنا تابعدار بنانا تصور اسم اللہ خصوصیات سے ہے۔

انسان کے وجود میں تقاضات نفس و روح و عمر

و غیرہ کیونکہ چاہنے پاسکتے ہیں

انسان کے وجود میں حقد اہل نفس اہل قدس اہل روح اول سر و اول توفیق الہی و غیرہ جو کچھ تقاضات ہیں وہ سب ان کی تاثیرات اور ان کے اثر سے چاہنے پاسکتے ہیں خواہ چاہنے والے

اس طرح سے پہچانا جاتا ہے کہ وہ تڑپتے ہوئے بد خو و بد بیان ہوتا ہے۔ اگرچہ وہ فارغ التحصیل کیوں نہ ہو۔ مگر جو کتاب ہے وہ سب جہل محض ہوتا ہے اس کا نفس غلیظ و غضب فہر اور غصہ سے پر ہوتا ہے اور صاحب ذہن و قلبی اس طرح پہچانا جاتا ہے کہ وہ اخلاص اور محبت الہی سے پر ہوتا ہے اس کے کلام میں اثر ہوتا ہے۔ اس لئے کہ وہ خود صاحب تاثیر ہوتا ہے۔ اس کے کلام سے سامع کو لذت و حلاوت حاصل ہوتی ہے۔ بلکہ وہ روشنی و ضمیر ہو جاتا ہے۔ اور صاحب ذہن و روحی اس طرح پہچانا جاتا ہے کہ اس کی ہر ایک بات با اخلاص ہوتی ہے۔ دوسری اور نفاق سے وہ بالکل پاک و صاف ہوتا ہے۔ صاحب تاثیر ہوتا ہے۔ حق تعالیٰ سے یگانگی رکھتا ہے۔ اور صاحب سراسر اس طرح پہچانا جاتا ہے کہ اس کے ہر ایک کلام میں مشاہدہ اسرار الہی کا ذکر ہوتا ہے۔ اس کی زبان پر اس کا ورد رہتا ہے۔ اس کا جسم دنیا میں ہوتا ہے اور اس کی روح لامکان میں رہتی ہے۔ اس کے کلام کی تاثیر سے سننے والے کے دل میں ادب جیسا اثر م پیدا ہوتی ہے۔ اور اہل توفیق اس طرح پہچانا جاتا ہے کہ وہ ہمیشہ عبادت اور طاعت الہی میں رہتا اور ہر وقت عجز و انکسار کرتا ہے۔ اس کے کلام کی تاثیر سے نفس تارہ کفر و کناہ سے باز آتا اور مسلمان ہو کر ہمیشہ کے لئے اس کا تابعدار بن جاتا ہے۔ جب یہ تمام صفات و مقامات انسان کے وجود میں مجتمع ہو جاتے ہیں تو اس وقت اس کے وجود میں نور الہی جلوہ گر ہوتا ہے۔ نور الہی کی شناخت ہے کہ اہل نور الہی کی زبان سے مشاہدہ و قرب الہی یا انکشاف ہوتا ہے۔ خلق محمدی فقر محمدی سے ہر موصوف ہوتا ہے۔ اگرچہ بظاہر انہوں سے تمیز ہوتا ہے لیکن حقیقت غرق و استغرق مشاہدہ نور الہی میں ہوتا ہے۔ جو شخص کہ ہو اور ہوش خواہش نفسانی کو پامال نہیں کرتا اور مرکب نفس پر سوا نہیں ہوتا ہے اس کے لئے یہ بات صحیح و ناممکن ہے کہ وہ ان مراتب باطنی کو پاسے۔ اگرچہ تمام عمر ریاضت و محنت لگاتا ہے۔ کیونکہ مقامات اسی کیلئے ہیں جو اپنے نفس کو زیر کرے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَكَلَّمَ صِدْقًا مِّنْ عِنْدِ رَبِّهِ وَنَحَى النَّفْسَ كَثْرًا لِّهُوَ فِي ذِي الْجَنَّةِ الْاُولَىٰ۔ اور جو شخص کہ تمام روزانہ بیت سے خوف کرے اور خواہشوں سے روکے اور مقام

جنت ہے ایسات

دوسوہ دو اہمہ ہم خطرات بد	قوت قوت نفس احص حسد
کے شناسد نفس را اہل صنم	کے شناسد نفس را اہل مردہ دم
کے شناسد نفس را ایں مرد عام	ہر کہ گوید نفس را عارف تمام
کے شناسد نفس را اہل غرور	قتل سازد نفس را اہل حضور
نفس را تحقیق کردم از خدا	ہر حقیقت یافتم از مصطفیٰ
نفس ناری عاقبت چوں نوشد	قلب و قالب ہر عضو او مغفوشد
ہر کہ فارغ ذکر و فکر شد حضور	بیرون با نفس خود غرق نور
انبیاء را نفس صورت انبیا	اولیاء را نفس صورت اولیا
مردہ ل را نفس اخبث یا خبیث	گرچہ خواند بر زبان نص و حدیث
نفس و شیطان بد بلا و اہل شت	نفس آدم را بر آورد از بہشت

نفس مطمئنہ و نفس مارہ کا بیان

اہل نفس مطمئنہ ہمیشہ غرق و استغرق مراقبہ و مشاہدہ میں رہتے ہیں اور ہر وقت ذکر اور فکر میں اپنا خون جگر پیتے ہیں۔ اس کلم مراقبہ و مکاشفہ دربیائے حدت میں غوطے لگانے جو لوگ کہ ان مراتب کو نہیں پہنچتے ان کا نفس مسلمان اور ان کا تابعدار نہیں ہوتا۔ مقام ایمان و یقین میں نہیں آتا۔ مراتب بیان و یقین معرفت الہی میں محو ہونا اور اپنی ہستی سے نابود ہو کر اپنے نفس کو فنا کرنا ہے جیسا کہ حدیث شریف میں ہے مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ بِالْفَنَاءِ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ بِالْبَقَاءِ (جس نے اپنے نفس کو فانی جانا اس نے اپنے رب کی بقا کا یقین کیا) صاحب نفس امارہ بظاہر مخلوق کو دکھانے کے لئے آنکھیں بند کر لیتے اور منہ پر کپڑا ڈال کر مراقب بنتے ہیں اگرچہ بہ پوش اور بے خبر ہو جاتے ہیں

لیکن حقیقت اہل تقلید ہوتے ہیں اہل تحقیق و توحید ❖

مرشد کامل میں آٹھ باتوں کا ضروری ہونا

مرشد کامل آٹھ باتوں سے پہچانا جاتا ہے۔ اگر طالب کو وہ آٹھ چیزیں حاصل ہوں تو اس راستہ میں مصو کا نہیں کھا سکتا اور اگر مصو کا کھائے تو اس کی اصلاح ہو جاتی ہے ان آٹھ چیزوں میں سے چار ظاہری اور چار باطنی ❖

چار ظاہری یہ ہیں کہ جن کا طالب صادق پابند ہوتا ہے۔ اول۔ صدق مقال۔ دوم۔ اکل حلال۔ سوم۔ طاعت۔ چہاں۔ ہمت و توفیق۔ کبھی خدائے تعالیٰ کی نافرمانی نہ کرے۔ شہادت نے جس بات کو منع کر دیا ہے اس کے پاس نہ جائے ❖ اور چار باطنی یہ ہیں :-

اول ذکرِ روال۔ ذکرِ روال، اسے کہتے ہیں کہ مشرق سے مغرب تک رجوعاً خلق از خاص عام طالب مرید اہل نیاباد شاہ و امرا اُسے حاصل ہو۔ یہ سب لوگ اُس کے تابع دار اور فرمانبردار ہوں۔ یہ ابتدائی مرتبہ ہے اور فقیر کے نزدیک حقیر و ذلیل ہے ❖

دوم ذکرِ کمال، اور ذکرِ کمال یہ ہے کہ جس قدر زمین آسمان کے فرشتے کے سب اُس کے حکم بردار ہو جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ اُسے مژدۃ اللہ سنا سنا ہو۔ او اُس پر اپنے لطف و کرم کی نظر رکھتا ہو۔ اُس کے ہزاروں فرشتے اُس کے گرد گرد پھرتے ہوں۔ یہ مرتبہ مرشد کامل کی توجہ اور خدائے تعالیٰ کے فضل و کرم سے حاصل ہوتا ہے ❖

سوم ذکرِ حال، ذکرِ حال اُسے کہتے ہیں کہ روحانیات سے اس کی ملاقات ہو۔ اور یہ ان سے مصافحہ کرے ❖

چہاں ذکرِ احوال۔ اور ذکرِ احوال اُسے کہتے ہیں کہ غرق و استغراق حاصل کرے

انوار تجلیات نور ذات کے مشاہدہ میں ہے۔ جو شخص ان مراتب کو پہنچتا ہے۔ لازوال ہو جاتا ہے اور جو لازوال ہو جاتا ہے۔ غرق توحید و نور حضور ہوتا ہے۔ کسی مقام میں صاف کہ احوال خام خیالی اختیار نہیں کرتا۔ مُرشد کامل اول روزی اُسے مراتب لازوال غرق نور معرفت کا سبق دیتا ہے۔ مُرشد کامل اول تعلیم دیتا ہے اور اُس کے بعد تلقین کرتا ہے جو مقام غرق و استغراق مشاہدہ والا مکان ہے اور دل میں پوشیدہ و نہاں رہتا ہے۔

طریقہ قادری کا پہلا سبق

طریقہ قادری کا یہ پہلا سبق ہے کہ ہر طریقہ کو ابتدا سے انتہا تک ایک نظر میں حاصل کرتا ہے اور تصور اسم اللہ اور ضرب لا الہ الا اللہ اور توجہ باطنی سے معرفت الہی اور مجلس محمدی میں غرق ہو جاتا ہے۔ جو مُرشد کہ یہ سبق نہیں پڑھاتا وہ طالب کو نہ معرفت الہی میں غرق کر سکتا اور نہ اُسے مجلس محمدی میں پہنچا سکتا ہے کیونکہ وہ طریقہ قادری میں کامل نہیں ہے۔ اس کی مستی و حال محض خام خیالی ہے۔ صاحب طریقہ قادری ہمیشہ نور و معرفت الہی میں غرق رہتا ہے۔ وصال بھی دو قسم پر ہے۔ ایک وہ وصال ہے کہ جو تجلی الامام سے حاصل ہو۔ اور دوسرا وصال غرق تمام و کامل۔ جو مُرشد کہ طالبوں کو ان مراتب پہنچا سکتا۔ اور غوث و قطب پر اُسے غالب نہیں کر سکتا۔ وہ طریقہ قادری کامل سے نہیں۔ وہ روز ازل کی شرح کیا کر سکتا ہے۔ اور کل مخلوقات کو درجہ بدرجہ کیا پہنچا سکتا ہے قطعہ

جانیکہ من رسیدم امکان بیچ کس را
شہباز لامکانم آنخبانہ جاگس سا
یوح و قلم و عرش کرسی کوئین یاہ نیاید
فرشتہ در گنج دانجانہ جاہوس را

کن فیکون کی شرح اور کل ارواح کی پیدائش کا حال

خلاصہ کلام آنکہ بھولے حدیث قدسی کنت لکننا مخفياً فأجبت أن أعرّف
 فخلقت الخلق (میں خزانہ مخفی محتاج میں نے چاہا کہ میں پہچانا جاؤں تو میں نے
 مخلوقات پیدا کی جب خدا تعالیٰ نے چاہا کہ کن فیکون کو بیان کروں تو اُس نے
 بائیں جانب قہر و جلال کی نظر کی جس سے ناشیطانی پیدا ہوئی۔ اور دائیں طرف
 لطف و کرم و رحمت و شفقت کی نظر سے دیکھا جس سے نور محمدی صلی اللہ علیہ وسلم
 ظاہر ہوا۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے کن فرمایا تو کل مخلوقات و موجودات کی
 ارواح مراتب براتب جماعت جماعت صفت صفت پیدا ہوئیں اور رب العزت کی
 طرف متوجہ ہو کر کھڑی ہو گئیں۔ اللہ تعالیٰ نے اُن سے فرمایا اَلْكَسْتُ بِرَبِّكُمْ
 اکیا میں تمہارا پروردگار نہیں) باتفاق کل ارواح نے جواب دیا بلی (ہاں کیوں
 نہیں) اس کے بعد بعض ارواحیں اپنے اس جواب سے ناخوش اوپریشان
 ہو کر منکر ہوئیں۔ یہ کافروں مُسْأَفِقُوں مُشْرِكُوں نافرمانوں کی ارواحیں تھیں اور
 بعض اَلْكَسْتُ بِرَبِّكُمْ کی آواز اور اپنے جواب سے بہت خوش اور مسرور
 ہوئیں۔ اس کے بعد پروردگار عالم نے رُوحوں سے مخاطب ہو کر کہا کہ تمہیں جو
 کچھ مجھ سے مانگنا ہو مانگو۔ میں تمہیں عطا کروں گا۔ تمام ارواح نے کہا کہ اے پروردگار
 ہم تجھ سے تجھی کو چاہتے ہیں۔ بعد ازاں اللہ تعالیٰ نے بائیں جانب کی ارواح
 کے سامنے دنیا کی زینت اور آرائش کی تصویر کھینچی ہے

سب سے پہلے نفسِ آراءہ کی پیری شیطان نے کی

سب سے پہلے نفسِ آراءہ کی پیری کر کے شیطان دنیا میں داخل ہوا اور یہاں آ رہے

چوبیس آوازیں ہیں۔ تمام رواج کے دس حصوں میں سے نو حصوں نے اس کی آواز کو سنا اور اس کی خوش آواز سن کر اس کے پاس مجتمع ہو گئے *
 وہ چوبیس آوازیں تھیں۔ اول آواز راک سرود۔ دوم آواز حسن پرستی
 سوم آواز ہوا و آنا و مستی چہا ہر آواز اکل و شرب۔ پنجم آواز بدعت و گناہ و معصیت
 ششم آواز ترک صلوات۔ ہفتم آواز متعلقات راک و سرود و طنز و روق و غیرہ نازیبا
 افواج و حرکات۔ ہشتم آواز ترک جماعت۔ نهم آواز خواب و غفلت۔ دہم آواز
 عجب و غرور۔ یازدہم آواز ریا۔ دوازدہم آواز حرص۔ سیزدہم آواز
 حسد۔ چہار دہم آواز کسب و زنا۔ پانزدہم آواز نفاق۔ شانزدہم آواز
 ویرانی۔ ہفتر دہم آواز شرک۔ ہشودہم آواز کفر۔ نونزدہم آواز جہل و نادانی
 بسند آواز مکر و فریب و کذب و روع۔ بست و یکم آواز سوز و غم و بدگمانی۔ بست دوم
 آواز نظر بر۔ بست سوم گانا و بجانا۔ تالی بجانا۔ بست و چہا ہر طمع دنیا و ہی بیڑی
 شیطانی۔ چو شخص کہ یہ خصال رکھتا ہو وہ انہیں رواج میں سے ہے جو کہ اس کی آواز
 سن کر اس کی شریک ہو گئی تھیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ اَلشَّيْطَانُ
 يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ وَاللّٰهُ يَعِدُكُمْ مِّنْهُ مَغْفِرَةً وَّوَدًّا وَاللّٰهُ
 وَّاسِعٌ عَلِيمٌ شَيْطَانُ تَمِيمٌ تَمَكَّدْتِي اَوْ مَعْصِيَتِ وَاغْنَاهُ كَا وَاغْنَاهُ كَا وَاغْنَاهُ كَا
 اپنے فضل کا وعدہ دیتا ہے اور اللہ اپنی رحمت وسیع کر لے اور وہ ہر ایک کی برائی جہاں
 سے واقف ہے جو روئیں کہ شیطاں کی نالی بعد از نہیں وہ مراتب نبوی کو نہیں دیکھتا۔ اور
 جو دس حصوں میں سے ایک حصہ خدائے تعالیٰ کے روبرو عجز و انکسار سے کھڑا رہے۔ اللہ
 نہ لطف و کرم اور مہربانی سے ان سے کہا کہ تم بھی مجھ سے مانگو۔ کیا مانگتے ہو۔
 انہوں نے عرض کیا کہ سزا پر روکا رہم تجھ سے تمہیں کو چاہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ
 نے انہیں فرمایا کہ تمہارا اللہ تعالیٰ کی تصویر ان کے سامنے کیونھی۔ ان میں

تو حصے روحیں جنت میں داخل ہوئیں اور صفائی باطن و تقویٰ طہارت پر ہنگامی
 و پارسانی کا لباس پہنا اور شیعہ محمدی و دین حق کے پیرو ہو کر عالم فاضل و پارسا و پرہیزگار
 بنیں۔ اور ان میں کا دسواں حصہ جس نے نہ دنیا کی آواز سنی اور نہ عقبے کی اور نہ دنیا
 کی سورت دیکھی اور نہ خود و قصور و جنت کی زیبائش پر ان کی نظر پڑی۔ وہ مشاق
 دیدار الہی اور غرق فنا فی اللہ بقا باللہ بنیں ہیں جس کی نسبت جناب سرور کائنات
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے **الْفَقْرُ فَخْرِي وَالْفَقْرُ مِنِّي** (فقر میرا فخر ہے
 اور وہ میری سنت ہے) انہیں اہل فقر کی نسبت فرمایا گیا ہے **الَّذِينَ أَحْرَامُ**
عَلَىٰ أَهْلِ الْعُقْبَىٰ وَالْعُقْبَىٰ حَرَامٌ عَلَىٰ طَالِبِ الْمَوْلَىٰ (دنیا اہل عقبی پر حرام ہے
 اور عقبے طالب مولے پر حرام ہے) کیونکہ **مَنْ لَهٗ الْمَوْلَىٰ فَلَهُ الْكُلُّ** (جس کے
 لئے مولے ہے اُس کے لئے سب کچھ ہے) جو مرشد کہ تصور اسم اللہ ذات
 اور تصور اسم محمد جناب سرور کائنات اور کلمہ طیبہ بات سے طالب اللہ کو تینوں
 سبق نہیں دیتا ہے وہ مرشد کامل نہیں۔ اس کا طالب بے جمعیت اور پریشان
 رہتا ہے۔ جمعیت اُسے کہتے ہیں کہ طالب جمیع ماسوائے اللہ سے روگرداں ہو کر
 صرف ذات الہی کی طرف رجوع کرے تاکہ اطمینان کلی اُسے حاصل ہو۔

مقام جمعیت کی شرح

انسان کے وجود میں جمعیت کی مثال اس طرح ہے جس طرح کہ دو دوہیں
 میں گھمی ہوتا ہے۔ جب دو دوہیں ذرا سادھی پڑ جاتا ہے اور پھر وہی کھلتا ہے
 وہی کو بلو کر اس سے مسک نکالتے ہیں۔ مسک کو آگ پر رکھ کر روغن خالص بناتے
 ہیں۔ پس اسی طرح عارفوں کے وجود میں محسوسہ ذات لازم ہے نہیں نہیں
 میں سنہ فلان، بلکہ جمعیت، قدرت و نور معرفت و توحید الہی کا ایک لباس ہے

جو اس شخص کو پہنایا جاتا ہے کہ جو ہمیشہ ذات الہی اور نور مجلس محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کو مد نظر رکھتا ہے جس سے وہ منظور نظر ہو جاتا ہے اور اس کا وجود جمعیت و معرفت سے پر نور ہوتا ہے۔ یہ جامہ اُسے پہناتے ہیں کہ جو دنیا و دار کی محبت سے نکل کر محبت الہی میں قدم رکھے ہمیشہ ذکر و فکر و عبادت و بندگی میں رہا کرے۔ اس کی زندگی ذکر و فکر سے ہوتی ہے۔ اور مردہ دل خطرات بد سے اور عبادت الہی سے محروم رہتا ہے اور اور آخر کو شہ مندی اٹھاتا ہے۔ کیونکہ دنیا مقام ہوا و ہوس ہے صاحب جمعیت کو ان دونوں سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ جمعیت کے ایک دو سکر معنی اور ہیں۔ وہ یہ کہ جمعیت کلید کل ہے اور ہر وہ ہزار عالم قفل ہے جب کئی قفل میں لگائی جاتی ہے تو وہ کھل جاتا ہے۔ پس معلوم ہوا کہ جمعیت اسم اللہ ذات میں ہے۔ جو شخص کہ اُس کی گنہ گوریافت کرتا ہے اُسے مشاہدہ مقامات صفات و کشف و کرامات کی احتیاج نہیں رہتی۔ کیونکہ وہ صاحب جمعیت ہو جاتا ہے اور صاحب جمعیت صاحب مقام فنا فی اللہ بقا باللہ فقیر کامل ہوتا ہے اپنے نفس پر قادر ہوتا ہے۔ روشند ضمیر ہو جاتا ہے اور دونوں جہان اس کے تابع رہتے ہیں۔ علم تفسیر اس کی زبان پر ہوتا ہے۔ جمعیت ایک نور ہے جس کی اصل صدق و تصدیق اور معرفت توحید تحقیق و توفیق الہی سے ہوتی ہے۔ جمعیت نور مقام غیب الغیب ہے۔ جو قلب کے درمیان مبداء فیاض سے آفتاب کی طرح روشن ہوتا ہے۔ جب نور جمعیت روشن ہو جاتا ہے تو تماشے کو بین ایک انگشت کے ناخن پر نظر آتا ہے۔ اسے بھی جمعیت کہتے ہیں۔

واضح ہو کہ جمعیت میں پانچ حرف ہیں۔ ہر ایک حرف کے مقام سے ایک تصرف حاصل ہوتا ہے۔ اسی طرح سے صاحب تمام جمعیت پانچوں حرف سے پانچ مقام اپنے تصرف میں لاتا ہے جس سے اس کے دل میں کوئی حسرت باقی نہیں رہتی جو کچھ چاہتا ہے حاصل کرتا ہے۔ کیونکہ تمام جمعیت جامع علوم ربانی و فیوض رحمانی ہے۔ وہ پانچ مستقام جن پر

صاحب مقام جمعیت تصرف حاصل کرتے ہیں:-

اول مقام ازل و تصرف ازل - دوم نعمت ازل و تصرف نعمت ازل و گنج ازل
سوم نعمت ابد و تصرف گنج ابد - اسی طرح سے کل نعمت دنیا و تمام تصرفات دنیا حصول
خزان دنیا - چہارم نعمت عقبے و گنج عقبے - پنجم مراتب اعلیٰ قرب و حدیث
و مقام فنا فی اللہ بقا باللہ - یہی جمعیت کامل ہے کہ اول روز تاثیرات اسم اللہ ذات
و اسم محمد جناب سرور کائنات و کلمہ طیبات لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ
طالب کو ہر ایک مقام جمعیت پر پہنچاتے ہیں - مرشد اس طریق سے واقف ہوتا ہے - اور
مرشد خام ناقص زندق (بیدین) و لاف ن دروغ گو ہوتا ہے - اللہ بس واسوے اللہ
ہوس - اولیائے رحمن اولیائے شیطان میں ہی فرق ہے - مجھے ان لوگوں پر بڑا
افسوس اور تعجب ہے کہ جن کی زبان پر اسم اللہ کا ورد رہتا ہے - تلاوت قرآن و حفظ
مسئلہ مسائل ان کا کام ہوتا ہے - مگر ان کا زبان کذب و دروغ سے اور ان کا دل حرص و
اور کبر و غرور سے پاک و صاف نہیں ہوتا - وجہ یہ ہے کہ وہ لوگ خلوص و اخلاص سے
اللہ کا نام نہیں لیتے اور محض لوجہ اللہ کلام پاک نہیں پڑھتے - گو ان کی زبان مقرض کی
طرح چلتی ہے مگر ان کا یہ سب پڑھنا پڑھانا ایک رسمی کام ہوتا ہے - کیونکہ جو شخص خلوص
و اخلاص سے اللہ کا نام لیتا ہے وہ اس کی کنہ کو پہنچ جاتا ہے - اس کا نفس تاثیر اسم اللہ
سے فنا اور اس کا دل غیر اللہ سے صاف ہو جاتا ہے - وہ ہمیشہ مجلس محمدی علیٰ صاحبہا
الصلوٰۃ والسلام میں حاضر رہتا ہے - اس کی روح کو بقا حاصل ہوتا ہے - تماشائے کونین
اپنے ایک ناخن کے اوپر دیکھتا ہے - اسم اللہ سے جسے نسبت ہو جاتی ہے معرفت کا
میدان اس کے ماتھ ہوتا ہے - اسم اللہ سے ابتدا سے انتہا تک کا مشاہدہ ہوتا - نور معرفت و حضور
اسی سے حاصل ہوتا ہے جس طرح سے کہ علما و فضلا مطالعہ کتب میں غرق رہنے میں اسی طرح
صاحب اسم اللہ اپنے دل کے مطالعہ اور تصور اسم اللہ میں غرق رہتا ہے

بر در درویش تو بربیع و شام
 ہزاروں شکر شود سبب و
 گزرت بر سگندہم پیش از
 تخیل داری یک بار درویش رہ
 داد درویش زین بود در
 زلف درویش شاد و جا
 ہر کہ قبول ست درویش زلف
 شد مرتب و زبار و شاد

مراتب درویشی و مراتب فقیرت

مراتب درویشی و مراتب فقیرت میں فرق ہے کہ مراتب درویشی میں جو درویشی ہے وہ ہمیشہ لوح محفوظ کے مشاعر میں آتا ہے۔ اس مرتبہ کے کو بوجھتے ہیں، یعنی مرتبہ درویشی مجبورہ کے ہے۔ اور مراتب فقیرت میں شد غرق تو سبب و معرفت نہیں ہے۔ اور مراتب درویشی میں بجز اول مرتبہ کے اور مراتب فقیرت میں بجز اول مرتبہ کے ہر مرتبہ کے درویشی کی نظر سے ہر ایک نل بیدار ہو جاتا ہے۔ مراتب درویشی میں درویشی کے ہیں کہ ہا ہی گیر کو جا بجا گھیرتا ہے، اسے سلطنت بادشاہت پر پہنچاتا ہے۔ اور فقیرت کی نظر سے طالب و شناسنی اور اپنے نفس پر کام ہو جاتا ہے۔ اور غرق میں ایسا غرق ہوتا ہے کہ ایک سلیمانی اس کے سامنے حقیر ہوتا ہے۔ تمام دنیا کی سلطنت اگر اسے دیں تو وہ ہرگز اسے قبول نہیں کرتا۔ اور در حقیقت جو اندر وہی ہوتا ہے کہ دنیا و اہل دنیا کو سیم و زر کو سرد مہری سے دیکھتا ہے۔ اور صحیح ہے کہ علماء کو بڑا سطرہ ملا کر کتب کا نام، جناب فقیرت کے ساتھ ساتھ سید پروردگار سے ہے۔ اور فقر کو تاثیر سماں و ذات سے معرفت الہیہ اور جو چیزیں ہوتی ہیں وہاں ہا ششم و ہا ششم ایک مجلس میں جمع نہیں ہو سکتے۔ فقیرت کو غریب و غنی سے لڑائی ہر تاثیر تصور اسے علم سے معرفت الہیہ ہا ششم ہا ششم حاصل کرتا ہے اور تمام موشی اختیار کرتا ہے جیسا کہ جناب سرور کا نامنا علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے۔

مَنْ عَرَفَ رَبَّهُ فَقَدْ كَلَّمَ لِسَانَهُ (جس نے اپنے رب کو پہچانا اس کی زبان
 بکواس سے بند ہوئی) غرضکہ جو شخص صدق دل، خلوص و احسان و یقین و اعتقاد
 سے یا اللہ کہتا ہے۔ ازل سے ابد تک دنیا و عقبے و معرفت الہی کے کل مقامات
 اس پر کشا وہ ہو جاتے ہیں اور نعمت جاودانی اُسے حاصل ہوتی ہے۔
 ان لوگوں پر بھی بڑا تعجب و افسوس ہے کہ شب و روز ذکر جہری میں مشغول رہتے اور
 ہر وقت اللہ اللہ کرتے رہتے ہیں۔ مگر حقیقت و معرفت سے و محض بیخبر ہوتے ہیں۔
 بلکہ رحمت کھا کر بدعت و استدراج میں ڈپ کر پشیمان و سرگرداں ہوتے ہیں۔ ہوا و ہول
 میں مبتلا رہتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ ان کی خلوت لوگوں کو پہچاننے کے لئے ایسا حال
 اور امر اور ذرا و سلاطین بادشاہوں کے مرید کرنے کے لئے ایک عمدہ تسبیح ہوتی
 ہے۔ ان کا تجرہ معرفت الہی سے ان کے لئے حجاب ہوتا ہے۔ اس لئے اسم اللہ
 ان کے وجود میں اپنا کچھ اثر نہیں کرتا۔

اسم اللہ کی تاثیر انسان کے وجود میں کب ہوا کرتی ہے

کیونکہ اسم اللہ پاک و ذی عظمت ہے جسے جو د میں کہ اسم اعظم کی عظمت
 نہ ہو۔ وہ اس میں سکونت نہیں رکھتا۔ اور بدون خلوص و اخلاص کے اپنا کچھ اثر نہیں دکھاتا
 معلوم ہو کہ فقیر وہ ہے کہ صاحب مراتب عین البیان ہو۔ دونوں جہان اس کا عاشق
 و مبتلا ہو۔ دل و جان سے اس پر فدا ہو۔

بہت سے لوگ پیری و مریدی کا سلسلہ رکھتے ہیں لیکن پیری مریدی کو نہیں جانتے
 وہ یا کل الحق و تادان ہیں۔ پیری مریدی مجلس محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ و التسلیم کا ایک نعمت نہ ہوتی
 ہے جس طرح سے جناب سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ و السلام پر آپ کے اصحاب اپنی
 جان نثار کرتے تھے اسی طرح سے طالبوں کو مرشد پر فدا ہونا چاہئے۔ شب و روز آپ کے

اصحاب کی قوت و دیدار محمدی تھی۔ باوجود اس کے آپ کے اصحاب ہمیشہ اپنی عاجزی کا اعتراف کر کے توبہ و استغفار کیا کرتے، پھر اور کسی کا کیا ذکر ہے۔ جو شخص کہ شرع محمدی سے غلامی راہ چلے اور آپ کی اور آپ کے اصحاب کی پیروی نہ کرے وہ ملعون و مردود ہے اُسے مُرشد کہنا سخت گناہ و غلطی ہے۔ مرشدی اتباع شرع محمدی و کلام الہی و حدیث نبوی کی پیروی و تصور اسم اللہ و آیات کلام اللہ سے حاصل ہوتی ہے۔ مرشد کمال و فقیر فنا فی اللہ و اصل الی اللہ سے کہنا چاہئے کہ جو مقام فنا فی اللہ میں پہنچا اس میں غرق ہو جائے ایسی بات

عقل و فکرش کے رستے اللہ حال

معرفت ویدار را گویند صال

جز بقائش معرفت منظور نیست

عارفان را جز خدا منظور نیست

ہر کہ اینجائے بیند دل سیاہ

حُب دنیا دل سیاہی سرگناہ

مَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَى فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَكْمَى (جو اس جہان میں بے بصیرت رہا وہ آخرت میں بھی بے بصیرت رہیگا)

آن چشم دل دیگر بود بیند روا

نہ کہ این چشمے بود با سہ روا

جو شخص میرتبہ حاصل کر کے مراقبہ و مشاہدہ کرتا ہے اور مقام فنا فی اللہ تک با اللہ میں آتا ہے زندگی جاوانی

حاصل کرتا ہے اور جو محض دعویٰ ہوتا ہے وہ اپنی عمر یوں ہی برباد کرتا ہے

آن زبان دیگر است با حق بیاں

این زبان لاف زن دیگر بیاں

مثل ہے کہ جو بادل زیادہ گرتے ہیں رستے نہیں ہیں۔ یہی حال اہل کمال کا ہے کہ وہ اپنی

زبان بند رکھتے ہیں۔

نہد شاخ پُرمیوہ سر بر زمیں

اس لئے فرمایا گیا ہے السکوت تابع المؤمنین، کم گوئی مومنوں کا تابع ہے،
 السکوت فی المناجاة والعبادة (سکوت مناجات کی گنجی ہے) السکوت من راحة
 اللہ تعالیٰ (سکوت رحمت الہی سے ہے) السکوت حصا دمن الشیطان
 (سکوت شیطان سے بچنے کے لئے ایک قلعہ ہے) السکوت سنة الانبیاء
 (سکوت نبیاء علیہم السلام کی سنت ہے) السکوت بجات من الناس (سکوت
 لوگوں کی شہ سے بچنے کا ذریعہ ہے) السکوت قرب الرب (سکوت قرب الہی
 السکوت غرق فی التوحید والنور) (سکوت توحید و نور الہی میں غرق ہونے ہے)
 یہ سکوت لائق و سراوار ہے کہ طالب کو ہمیشہ حضور و شاہد میں رکھتا ہے۔ اُسے مقام
 لانہ میں پہنچاتا ہے۔ کیونکہ سکوت پہلی یہ ہے کہ تسم کو جان سے جدا کرے اور
 اُسے لامکان میں غرق کرے جو سکوت کہ اس کے برعکس ہو، مگر فریب ہے اور
 عزت جو ہر حالت تعلق کے لئے ہے۔ یہ سکوت کہ شیطان فریب نفس امارہ سے ہے۔

سکوت کے دل میں خطرات بد کا پید ہونا

شیطان تغیر غایت کے سامنے سات باتیں پیش کرتا ہے۔ اول یہ کہ طالب
 خاموشی سے لگے رہے اور شغل و اشتغال نہ کرے۔ دوم یہ کہ خلوت اختیار کرے اور کار و روزہ سے
 باز رہے۔ سوم یہ کہ دنیا جمع کرے، مگر فریب اختیار کرے۔ چہ طالب کو یہ خیال ہوتا
 ہے کہ میں کچھ دنیا میں حاصل کروں گا اور جو کچھ مال دستاویج جمع کروں گا مسکینوں۔ درویشوں
 فقیروں۔ عاجزوں۔ بیواؤں یتیموں کا بھی اس میں حق ہو گا۔ یہ بھی شیطانی حیل ہے
 چہ اگر ہم مشیہ شیطانی یہ ہے کہ خلوت علم عمل کرے۔ چہ تخم یہ کہ مال زیادہ ہو جائے تو زکوٰۃ
 سے منکر ہو جائے۔ چہ شیطان طالب سے کہتا ہے کہ تیرا توجہ تیرے
 سے زیادہ ہے۔ اس لئے کہ تیرے کو دیکھ اور سمجھ۔ اسی طرح مشیہ شیطانی دوسرے

اُس کے دل میں پیدا کرتا ہے۔ اور اُسے مُرشد کی توجہ سے دُور کرتا ہے۔ ہر شخص کو شیطان نے اُس سے کتا ہے کہ اب تجھے ظاہری عبادت اور ذکر و فکر و تصور اسم اللہ ذات و مقام ربوبیت کی کیا ضرورت ہے۔ تجھے اب میرا دیدار کافی ہے۔ کیونکہ اہم نام ہے اور اب نام سے تجھے کیا سروکار ہے؟

اگر ظاہر صادق اور رعیت مُرشد کامل سے اہل تحقیق ہوتا ہے تو شیطان کی مکر و فریب کو بھانپتا پہچانتا ہے اور اسی وقت لا حول پڑتا ہے اور اُس کے مکر و فریب سے بچتا پاتا ہے۔ اِس راہ میں مُرشد کامل چاہئے کہ جو صاحب توفیق ہو۔ اور ظاہر و باطن میں ہمیشہ ظاہر کا رفیق بنا رہے۔ اپنے حال و احوال و اقوال و افعال خدا کو سونپے اور خودی کو درمیان سے نکال دالے۔

کار سے جہاں چپا نکا تو خواہی اگر شود

ایمان نیا و رہی بخدا سے جہاں کہ ہست

کیونکہ جو کچھ کرتا ہے خدا نے تعالیٰ ہی کرتا ہے۔ جو کچھ ہے سیاسی کے قبضہ قدرت میں ہے۔ **يَخْتُو اللّٰهُ مَا يَشَاءُ وَيُنَبِّتُ وَعِنْدَہَا امَّاٰنُ كِتَابٍ** (ماتا ہے اللہ تعالیٰ جو چاہتا ہے اور باقی رہنے دیتا ہے جو چاہے اور اُس کے پاس لوح محفوظ ہے) انسان کے وجود میں جب نفس مردہ ہوتا ہے تو دل زندہ ہوتا ہے۔ اور اگر وہ اُسے ذکر و حق حاصل نہیں۔ تو وہ اسم اللہ و کلمہ طیبہ **لَا اِلٰہَ اِلَّا اللّٰہُ** کی تلوار سے گویا شدا و مردہ و تار و ان و فرعون، مان و غیر کفار کو قتل کرتا ہے اور اگر نفس زندہ ہے تو دل مردہ ہوتا ہے اور نفس تعالیٰ سے غافل رہتا ہے اور اپنی غفلت کی تلوار سے گویا انبیاء و اولیاء و شہداء و سید القیوم کو قتل کرتا ہے۔

ان نفس زہید کی مجلس اہل ذکر با زید مرتضیٰ اللہ علیہ کی مجلس میں رہتے ہیں۔ اِس لئے انسان کو سوچنا چاہئے کہ کشت روزانہ کس کی مجلس میں کھٹے ہیں کیا وہ شہداء

حضرت یازید بٹھامی رحمۃ اللہ علیہ کی مجلس میں بتا ہے یا زید کی مجلس میں یہ فریفت
 قیامت ہے ہمتن اس میں غرق و استغراق حاصل کرنا چاہئے مثنوی

سترے بود بے سدا م آں سردیگر بود با حق مدام
 آں سترانے غرق با ہم خدا عام را سردیگر است با سر ہوا
 گر بگویم سر راز سے ہر چہ بہت دستے باید قریب سے است
 گر تو خواہی سزا سزا را ہر دمے جان و سگروا سوا آہ

اس آہ میں صاحب درد ہونا چاہئے۔ جو بے درد ہے وہ نامرد ہے۔ دل کی دوا درد
 ہے اور درد کی دوا اوزرد ہے۔

نفس و روح کی کشمکش

اور شرح حال و احوال معرفت و وصال و فنا و زندگی اس طرح سے ہے کہ
 نفس و روح کی مثال تاریکی و روشنی کی طرح سے ہے اور تاریکی میں روشنی اور
 روشنی میں تاریکی پیدا کرنا نکلے تاملے کا کام ہے۔ جیسا کہ اُس نے اپنے کلام پاک
 میں فرمایا ہے تَوَلَّجَ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَ تَوَلَّجَ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ وَ تَخْرُجُ الْحَيُّ مِنَ
 الْمَيِّتِ وَ تَخْرُجُ الْمَيِّتُ مِنَ الْحَيِّ وَ تَوَزَّقُ مَنْ تَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ (اے
 پروردگار تو دن میں رات اور رات میں دن پیدا کرتا ہے اور زندے کو مردے سے
 اور مردے کو زندے سے نکالتا ہے اور جسے چاہتا ہے بے حساب روزی دیتا
 ہے) آفتاب اگرچہ تاریکی میں چھپتا ہے اور تاریکی سے پھر نکلتا ہے کہ تاریکی بالکل
 نازل ہو جاتی ہے۔ اسی طرح سے نفس کی تاریکی میں آفتاب روح پوشیدہ نہیں رہتا
 بلکہ سالک کو اس کی خبر ہوتی ہے اور وہ مقامات و منازل سے واقف ہوتا ہے
 کہ بخشے کا کام ہے اور نفسانیت و گناہ ہے۔ اور خدا کے تعلقے کا مرض بخشش اور

مغفرت ہے ۛ

توبہ کرنے سے گناہ سے پاک و صاف ہونا

جو شخص توبہ و استغفار کرتا ہے گناہ سے پاک ہو جاتا ہے جیسا کہ حدیث تریف میں آیا ہے اَلْكَاتِبُ مِنَ الذَّنْبِ مَن كَلَّ الذَّنْبَ لَكَ (توبہ کرنے والا گناہ سے اس طرح سے پاک ہو جاتا ہے کہ گویا اُس نے گناہ ہی نہیں کیا، انسان کی پیدائش ایک ناپاک قطرہ سے ہوتی ہے۔ ناپاک قطرہ انسان کو خراب کرتا ہے انسانیت کے جامہ سے نکال کر اُسے حیوانیت کا جامہ پہناتا ہے۔ صرف اس لئے اس مشکل راہ میں مرشد کامل اس کے ہم آتا ہے۔ وہ اسے خواہشات نفسانی اور خصائل حیوانی سے نکال کر انسانیت کا جامہ پہناتا ہے۔ کیونکہ غارتوں کا وجود خواہشات نفسانی سے دور اور شوق و اشتیاق مقامِ محسوس سے محسوس ہوتا ہے۔ قریب النبی انسان کو خواہشات نفسانی سے روکتا ہے۔ اسی لئے کہ جب تک انسان ہو او ہوس کے فرش سے نترم نہیں اٹھاتا۔ عرش بریں پر قدم نہیں رکھ سکتا۔

تراگر ہوا ہے ہشت آرزوست

مرد در پئے آرزوست ہوا

جو شخص کم ہو او ہوس سے باز آتا ہے عارف حق ہو جاتا ہے ۛ

اور عارف ہم قسم ہوتے ہیں (۱۱) عارفِ ازل (۱۲) عارفِ ابد -

(۱۳) عارفِ دنیا (۱۴) عارفِ عقبے۔ یہ چاروں مقامات عارفِ حقیقی کے ہیں۔

حجاب اکیہ ہوتے ہیں۔ وہ ان چاروں مقامات سے مقامِ خاصِ الخاص میں

داخل ہوتا ہے۔ مقامِ خاصِ الخاص انتہائے معرفت غرق مقامِ فنا فی اللہ

ہوتا ہے۔

مرد آن باشد کہ ماند غرق نو

کے رسد بانو رایں اہل غرور

یہ نسبت مردان خدا کے ہیں کہ جو مستام معرفت میں شسوار ہی کرتے ہیں اور میدان کو
 طے کر کے رہتے ہیں طالبان دنیا کے مرد اس کو چہ میں قدم نہیں رکھ سکتے تمام دنیاوی محبتوں
 چھوڑ کر خستہ تفرید وہی شخص اختیار کر سکتا ہے کہ جو تتر کر و ژوس لاکھ تین ہزار بلکہ بیس ہزار
 کو ایک شبانہ روز یا انتہا ایک ہفتہ میں اور اگر شد کامل توجہ کرے تو ایک دم میں بطور
 سیر کے طے کرے اور ان مقامات کو طے کرنا اس طرح سے ہے کہ انسان کے بدن
 پر جن قدر روٹھے ہیں ہر ایک روٹھے میں تصور اسم اللہ سے تجلی ظاہر ہوتی ہے کیونکہ
 کا جو تصور اسم اللہ ذات سے سلسلہ پا نور ہو جاتا ہے اور اب وہ نور معرفت میں
 غرق اور غور رہتا ہے اور اس کا وجود پختہ اور خلق اللہ کی رہنمائی کے لائق ہو جاتا ہے
 یہ مراتب مقامات و صوت نور تجلیات ذات معرفت کا پہلا مقام اور ابتدائی درجہ
 ہے انتہا کا ذکر کیا۔ اس کی حقیقت کو کون جان سکتا ہے۔ جو شخص کہ اس ابتدائی
 قاعدہ الف ب معرفت کو اچھی طرح سے پڑھتا ہے اور اس ابتدائی مقام سے
 گذر جاتا ہے وہ مراقبہ و خواب میں مجلس انبیا و اولیا یا مجلس سلطان الفقیر دیکھتا ہو
 اور سلطان الفقیر ہے کہ ہمیشہ مجلس محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں فقیر
 مانہ ہے۔ یا یہ کہ جو کچھ دیکھتا مقام ترک دنیا و توکل و تسلیم و رضا و توحید و تجرید
 و تفرید و مقام فتا و بقا و انتہا سے مجلس محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام سے ہو گا۔

مقامات تجرید و تفرید

اور تجرید یہ ہے کہ ساکس ہر ایک مقام سے نکل کر تنہا ہو گیا ہو نفس و شیطاں سے اس نے
 تفرید حاصل کی ہو ہر مقام حضور سے ہمیشہ مد نظر رہتا ہو منظور نظر ہو کر اس نے نفس ملامتہ حاصل کیا ہو۔

اور بے مقام پر شیعہ نہیں پہنچ سکتا۔ دروغ پر سے کہتے ہیں کہ فریب اور چوہا جمع
 شب و روز لوگوں کو صحیح رہتا رہتا اور ان سے نعمتات کھتا ہے۔ لیکن حقیقت
 وہ فریب و تقادم بربوبیت میں غرق ہوتا ہے +

و حقیقت ہدایت کرنا خدا کا کام ہے مگر انسان کو کوشش کرنی ضروری ہے

یہاں حوالہ قبل و قال سے تعلق نہیں رکھتے توجہ مشدک میں بہت کچھ نقص ہی
 حاصل ہوتے ہیں خدے تعالیٰ جسے عیب عطا کرے ذبک کھنڈ سید یوتیرہ من
 یتذکرہ خدے تعالیٰ کا نقص ہے جسے چاہتا ہے عطا کرتے ہیں تاکہ جب سزا کا وقت
 عدیہ تصدیقہ و اسلام کی نسبت اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے بَرَّكَ بِالْأَعْرَابِ مِنْ أَجْلِ اللَّهِ
 وَلَكِنْ كَذَّبَتْ بَنِي إِسْرَائِيلَ إِذْ سَأَلُوا مِنْ رَبِّهِمْ أَنْ يُبَدِّلُوا لَهُمْ
 حَسَنَاتِهِمْ لِيُجِزُوا بِهَا حَسَنَاتِهِمْ لِيُجِزُوا بِهَا حَسَنَاتِهِمْ لِيُجِزُوا بِهَا حَسَنَاتِهِمْ
 سے اللہ تعالیٰ نے ان کو کوشش ہماری طرف سے ہے اور پورا کرنا خدا کا
 کام ہے جب تک کہ علم و فہم و معرفت و توجہ و تخرید و تفرید وغیرہ سب حاصل ہو جائے اور
 پھر اُسے غلبہ برہمن میں کسی چیز کی اختیاج باقی نہیں رہتی اور مجموعہ احوالات و مقامات ذات
 و صفات اس کے تقاضا میں ہوتے ہیں۔ اسے جو اہم جمعیت کہتے ہیں۔ اور جو اہم جمعیت کے
 دو نشان ہیں بخدا بر شریعت میں ہونے سے اور باطن میں مراشد و مشاہدہ مقام بربوبیت و تجلی انوار
 میں ہے جو چوتھوں کے ان مقامات میں شک کرتا ہے ہی ان سے محروم رہتا ہے ورنہ حیرت کا
 دروازہ کھلا ہوا ہے جسے حیرت الہی میں داخل ہو جو کوئی انسان کا ارادہ کر کے اس کی
 طرف مڑ جاتا ہے خدا کے فضل و کرم سے اس میں کامیاب ہوتا ہے جو کچھ پڑتا ہے بے نصیب رہتا

ہے قطعہ

دیدہ باید لائق دیدار او این نہ دیدہ در طلب مردار جو

کو چشمے کے بہ بنید آفتاب کو راز آفتابش صد حجاب

اہل بصیرت اہل رُوح ہیں اور بے بصیرت اہل نفس اتارہ ہیں۔ اہل رُوح پاک اور اہل نفس اتارہ ناپاک ہیں۔ یہ دونوں ایک مجلس میں نہیں رہ سکتے۔

اور یاد رہے کہ جہل سے بجز جہان میں کوئی چیز نہیں ہے۔ مگر علم بھی عمل کے لئے

ہے۔ اسی لئے عالم بے عمل گویا عورت بانجھ و بے حمل ہوتا ہے۔ تمام علوم و فنون حاصل

کر کے عالم فاضل بننا مشکل کام نہیں مگر عالم با عمل بننا کارے اردو کا مضمون ہے تحصیل علوم کے

بعد صاحبِ لائق و تقا و پارسا ہونا ایک نہایت دشوار امر ہے بلکہ عالمِ عامل متقی و پرہیزگار اور

ظاہر باطن میں عبادتِ اطاعتِ الہی میں ہوشیار رہنا بمنزکہ ذکر و فکر اختیار کرنے کے پھر بھی

آسان ہے اور زندگی و ذکرِ خفی اختیار کرنا بہت مشکل کام ہے کیونکہ ذکرِ خفی نفسِ اتارہ کو

تہ تیغ کرتا ہے اور ذکرِ خفی اختیار کرنا بھی آسان ہے۔ صاحبِ مذکور و صاحبِ الہام

و حضور ہونا اس سے بھی زیادہ مشکل ہے اور صاحبِ حضور ہونا بھی آسان ہے۔

معرفت الہی میں توحید و وسیع رکھنا چاہئے

لیکن اپنا حوصلہ معرفت الہی میں وسیع رکھنا اور معرفت الہی کو اپنے وجود میں

محفوظ رکھنا بہت مشکل ہے۔

ذرا پی کر بہک جانایہ کم ظرفوں کا شیوہ ہے

جو عالی ظرف ہیں، کتنی پین و دکبہ کتے ہیں

اور معرفت الہی کا حاصل کرنا۔ اُسے محفوظ رکھنا مجلسِ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں داخل

ہونا۔ انوارِ تجلیات سے مشرف ہونا بھی آسان ہے۔ مگر صاحبِ ولایت ہونا اور ہدایت

محمدی حاصل کرنا۔ اور خوبو و خلق محمدی۔ ترک توکل تسلیم و رضا مجبور و صفات محمدی صفتاً
کرنا بہت مشکل ہے۔ اسی طرح سے بادشاہ ہونا۔ مشرق سے مغرب تک فتوحات
دلاک سلیمانی حاصل کرنا آسان کام ہے۔ مگر عدل و انصاف کرنا خلق اللہ کا حق
ادا کرنا بہت مشکل ہے۔

اسی طرح سے پیر و مرشد بننا آسان کام ہے لیکن طالب کو منزل مقصود پر
پہنچانا اور وحدانیت و مجلس محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں اُسے غرق کرنا بہت
مشکل ہے۔ اسی طرح سے طالب ہونا آسان کام ہے لیکن باادب و جیا ہونا اور
اپنے آپ کو مرشد کو سوچنا بہت مشکل ہے۔ مرید ہونا آسان ہے مگر اپنی مرادوں
اور خواہشوں کو چھوڑنا بہت مشکل ہے۔

قول المشائخ الطالب عند المرشد كالميت بين يدي الغائب (طالب کا
حال مرشد کے سامنے اس طرح ہوتا ہے جس طرح سے کہ مڑے کا حال غسال کے سامنے
ہوتا ہے)۔

مجلس محمدی میں پہنچنے سے لے کر

خلفائے عرب کی توجہ ہونا

جب ابوبکر محمدی علی صاحبہما الصلوٰۃ والسلام میں داخل ہوتا ہے تو اول خلفائے عرب
کی توجہ کا اس پر اثر پڑتا ہے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی توجہ سے طالب کے وجود میں
وراستی پیدا ہوتی ہے اور کذب و نفاق اس کے وجود سے دور ہوتا ہے۔ اور حضرت
عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی توجہ سے اس کے وجود میں ان اوصاف و محاسن نہیں پیدا ہوتے
خطرات، بدحواس نفسانی اس کے وجود سے دور ہوجاتے ہیں۔ اور حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ

کی نظر پڑنے سے اس کے وجود میں حیا و ادب پیدا ہو جاتا ہے اور عیاشی و بے دینی دور ہو جاتی ہے۔ اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی نظر پڑنے سے اس کے وجود میں علم و ہدایت و فقر پیدا ہوتا ہے اور جہل و حسد نیا اس کے وجود سے دور ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد وہ جناب سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام سے یقین و بیعت حاصل کرنے کے لائق ہو جاتا ہے۔

مجلس محمدی میں پہنچ کر انجمن اہل بیت سے یقین حاصل

کر کے مراتب شری حاصل کرنا اور حجت سے محفوظ رہنا

اور آپ سے بیعت و یقین حاصل کر کے مراتب شری حاصل کرتا ہے۔ مراتب شری لانزال ہیں الا ان اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا هم یخزنون (اولیاء اللہ پر بیشک کوئی خوف اور غم نہیں) اور نہ اب ان مراتب سے اُسے حجت ہوتی ہے۔ جو مرشد کطالب کو اول روز مجلس محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں نہیں لیجاتا اور اصحاب کبار کی توجہ اور جناب سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت سے مشرف نہیں کرانا اور اُسے ایک مہم میں بے ریاضت و بے محنت و بے عبادت و طاقت صرف اللہ اسم ذات سے مقام حضور تک نہیں لیجا سکتا، اُسے مر کمال نہیں کہنا چاہئے اگر حقیقت مجلس محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں مراتب اعلیٰ قرب نفاذی اللہ ہوتی۔ تو تمام سالک گمراہ ہو جاتے۔ اور باطن میں بھی وہی ہے کہ وجود ظاہری جو لچھے کہ باطن میں دیکھے۔ ظاہر و باطن میں قرآن حدیث کے بالکل موافق ہو اور سب سے بڑی بیعت محمدی سے خلافت نہ ہو۔

طالب کو جب کوئی دینی و دنیوی ضرورت

پیش ہو تو اسے کیا کرنا چاہئے

طالب کو جب باطن میں نیک بد کام کے متعلق کوئی دینی و دنیوی مہم درپیش ہو اور باطن اسے اس کام کے کرنے کا حکم دے یا اس کے کرنے سے مانع ہو تو اس وقت اسے چاہئے کہ وہ کھینچ پیٹھ پڑھے اور اس کے بعد لاجول پڑھے اور فاتحہ پڑھ کر انبیاء و اولیاء و شہداء و صدیقین کو اس کا ثواب پہنچائے۔

مراقبہ کا بیان اور اس کے اقسام

مراقبہ پارہ قسم ہوتا ہے۔ اول مراقبہ مثبت و اقبہ مثبت سے مشاہدہ و اسرار الہی حاصل ہوتا ہے اور یہ مقام تصور اسم اللہ ہے۔ دوم مراقبہ معرفت توحید توراتی ہے۔ مراقبہ تصور اسم اللہ سے ہے۔ سوم مراقبہ معراج الصفا و کبر جو مقام مراقبہ سے کشادہ ہوتا ہے۔ اس مراقبہ میں ذکر جاری ہوتا ہے۔ ذوق و شوق حاصل ہوتا ہے۔ دل کو درست ہوتی ہے۔ وجود زبردہ ہو جاتا ہے۔ اور ذکر اللہ سے ہر ایک سوچنے کی زبان کشادہ ہو جاتی ہے۔ اور اب تحیر کا مقام ہوتا ہے۔ یہ مراقبہ میں تصور اسم اللہ سے ہے۔ چہاں مراقبہ متوازی ہو جس میں سب سے بڑی کیفیت نامہ مشاہدہ اور ذکر سے روشن ہو جاتی ہے اور طالب کو اللہ و شیطان پر غلبہ ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ اس مراقبہ والا انبیاء و اولیاء کی مجلسوں میں پہنچتا ہے۔ مذاقات کرتا ہے۔ یہ مراقبہ صاحب ہفت اداعہ و استقامت و اقبہ سے لو اس مراقبہ میں مراقبہ کے وقت ہر ایک اداعہ سے ذکر اللہ کی ستر ستر بار تکرار ہوتی ہے۔ اور جب صاحب مراقبہ باخبر ہوتا ہے تو ہر ایک کوشش میں کھینچ پیٹھ پڑھتا ہے اور فاتحہ پڑھتا ہے۔

مراتب والے کو صاحب مراقبہ جانتے ہیں اور بعض نہیں جانتے۔ یہ مراقبہ تصور اسم ہوتے ہے۔

اسم ہو سے چار ذکر حاصل ہونا

اور اسم ہو سے چار ذکر حاصل ہوتے ہیں اور یہ چاروں ذکر مقام حضور سنیے
اول ذکر حاصل یہ ذکر مرشد کامل سے حاصل ہوتا ہے۔ دوم ذکر کو سلطانی یہ ذکر
طالب کو بولے نفسانی سے نکالتا ہے۔ سوم ذکر کو قربانی یہ ذکر طالب کو خطرات
شیطان سے نکالتا ہے چہاں مرد کو خفی جس سے طالب کو حضور دوامی مجلس محمدی
علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام حاصل ہوتا ہے جس شخص کو یہ ذکر حاصل نہ ہو اس کا مراقبہ مردود ہے
اور اس کا دل سیاہ حُب دُنیا اور خطرات نفسانی و شیطانی سے پُر ہے۔ اہل دُنیا قریب الٰہی
کو نہیں پاسکتے۔ اگرچہ وہ بظاہر ذمی مراتب عز و جاہ اور صاحبِ صنہ و خانقاہ ہوں۔ جن
لوگوں کی نظر کہ آخرت پر ہوتی ہے۔ ان لوگوں کا دل ہو او ہوس و نفس و شیطان سے
فارغ ہوتا ہے اور اللہ بس اسے اللہ ہوس اس کو ورد ہوتا ہے۔

نور ہدایت کی نوکر حاصل ہوتا ہے

واضح ہو کہ نور ہدایت علم قرآن و سلم حدیث نبوی ایمانِ مجمل اٰمَنْتُ بِاللّٰهِ
کَمَا هُوَ بِالسَّمٰوٰتِ وَصِفَاتِهِ وَقَبْلَتْ جَمِيعِ اَحْكَامِهِ (میں نے اللہ کے پر ایمان کیا جس
شان سے کہ وہ ہے اپنے اسما و صفات کے ساتھ اور میں نے اس کے احکام کو
قبول کیا)۔

اور ایمان اٰمَنْتُ بِاللّٰهِ وَمَا لَدَيْهِ وَاَنْتُمْ وَرُسُلُهُ الْيَوْمَ مِنَ الْاٰخِرِ وَالْقَدَرِ
تَبَيَّرَ وَشَرِيْرًا لِلّٰهِ تَعَالٰی وَالْبَعْثُ بَعْدَ الْمَوْتِ (میں نے اللہ کے پر ایمان کے

فرشتوں پر اس کی کتابوں پر اور اس کے رسولوں پر اور قیامت کے دن پر اور تقدیر پر اور
 اس کی خیر و شر پر اور مرنے کے بعد پھر اٹھانے جانے سب پر ایمان لایا، *
 اور سَبَّحَ سُبْحَانَ ذِي الْمَلِكِ وَالْمَلَكُوتِ سُبْحَانَ ذِي الْعِزَّةِ وَالْعَظَمَةِ
 وَالْهِبَةِ وَالْقُدْرَةِ وَالْكِبْرِيَاءِ وَالْجَلَالِ وَالْجَمَالِ وَالْجَبْرُوتِ سُبْحَانَ الْمَلِكِ
 الْمَعْبُودِ سُبْحَانَ الْمَلِكِ الْحَمْدُ الَّذِي لَا يَنَامُ وَلَا يَمُوتُ سُبُّوحٌ قُدُّوسٌ رَبُّنَا
 وَرَبُّ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ - اور سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ
 أَكْبَرُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ اور کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
 مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ اور کلمہ شہادت اَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ
 لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ سے حاصل ہوتا ہے
 اور علمِ جبر سے نقش و دائرہ کھینچنا اور سلم و ارواح (الہام) سے فتوحاتِ غیبی
 جس سے رفاقتِ مجلسِ محمدی علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام مراد ہے اور جو الہامِ قدر
 سے بہت ہی نزدیک ہے اور مقامِ حضورِ تجلی انوار کوہِ طور سے کہیں بہتر ہے جہاں طالب کو
 جوابِ بصواب (راز و نیاز) اور حضورِ مع اللہ حاصل ہوتا ہے یہی مجموعہ علمِ ہدایت ہے *

کن کن لوگوں پر شیطان کو قدرت

نہیں اور کن پر وہ غالب رہتا ہے

اور یاد رہے کہ عالموں، فاضلوں، فقیہوں، درویشوں، عارفوں، اولیاءوں پر
 شیطان ان کی قوتِ علم کی وجہ سے ان پر غالب نہیں آسکتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ شیطان
 ہر ایک آدمی کے وجود میں شب و روز سترہ دفعہ آتا جاتا ہے۔ اور انسان کے جسم میں اس کے
 ہر ایک ذرے کے ذریعے سے اس کی آمد و رفت کا راستہ ہے جسے شیطان کسی وہ دل

یا طالب دنیا کے قالب میں جاتا ہے تو وہ اُس کے نفسِ تارہ کو زندہ کرتا ہے اور اُسے دنیا کی طرح لاتا ہے۔ اور اُس کے دل میں خناس و خرطوم شیطان (حرص و حسد و بغض و کینہ) و سوئے خطرات پیدا کرتا ہے اور اپنے علم سے اُن لوگوں پر غالب رہتا ہے جس سے یہ لوگ شیطان کے تابعدار بنے رہتے ہیں اور حرص و ہوس و طمع دنیا سے کسی طرح خلاصی نہیں پاسکتے۔ کیونکہ طمع شیطان کی گنجی ہے جس سے وہ انسان کے وجود میں مدورفت رکھتا ہے۔ مگر تین شخصوں کے وجود میں اُسے دخل ہونے کی مطلق قدرت نہیں۔ اول وہ جس کے دل میں نور ایمان ہو تاکہ اور نصیحتِ دل سے وہ کلہ پیٹ پرھتا ہے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ۔ دوسرا وہ شخص کہ تقویٰ اسم اللہ ذات جس کے دل میں رہتا ہے کیونکہ کلمہ کی آتش نور اور تقویٰ اسم اللہ ذات کی سوزش سے شیطان جلا کر خاک ہو جاتا ہے۔ تیسرے اُس شخص کے وجود میں نہیں جا سکتا کہ جو ہمیشہ لا حول و لا قوة الا بالله العلی العظیم پڑھتا رہتا ہے۔ اور دو گروہ اور ہیں کہ اُن کے وجود میں بھی شیطان نہیں جا سکتا۔ اول فقرائے کامل۔ دوم علمائے کامل کہ یہ دونوں گروہ شیطان کے مکر و فریب اُس کے حیلہ سے محفوظ رہتے ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے وَإِنْ عِبَادِي لَأُنَبِّئُكَ بِمَا تَعْمَلُونَ سلطان (میرے خاص بندوں پر تجھے کچھ قدرت ہوگی) مگر اِن دنیا کہ جن کا دل حبِ دنیا سے پُر ہوتا ہے اُس کے مکر و فریب سے محفوظ نہیں رہ سکتے۔ حالانکہ خداوند کریم نے اُن سے فرمایا ہے کہ وہ شیطان کی پیروی نہ کیا کریں جیسا کہ اُس نے فرمایا ہے بَلَبَتِي أَدَمُ إِنَّ لَا تَعْبُدُوا وَالشَّيْطَانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ (اے بتی آدم تم ہرگز ہرگز شیطان کی پیروی نہ کرنا کیونکہ وہ تمہارا ظاہری دشمن ہے) ۛ

الحمد لله والحمد لله
الحمد لله والحمد لله
الحمد لله والحمد لله

یہ کتاب سب ضابطہ رجسٹری شدہ ہے

عین لفظ

یہ کتاب پُر از اسرار الہی عاشقوں کی جانِ دقوں کا ایمان حضرت سلطان باہو قادری قدس سرہ العزیز کی اعلیٰ تصنیفات ہے۔ اس میں مصنف علیہ الرحمۃ نے نہایت شرح و بسط کے ساتھ مسائل تصوف کو بیان فرمایا ہے۔ جو صاحب علم تصوف کے شائق ہوں ان کا فرض ہے کہ اس درجے بہا کو خرید فرمائیں۔ یہ کتاب نہایت عمدہ خوشخط اردو میں ترجمہ ہو کر چھپ گئی ہے۔ قیمت ۲۰

مجاہدۃ النہی

یہ رسالہ بھی حضرت سلطان باہو قدس سرہ العزیز کی تصنیف لطیف ہے جس کا نہایت سلیس اردو ترجمہ کیا گیا ہے۔ اس میں بھی حضرت نے نہایت عمدگی سے بعض مسائل تصوف کو بیان فرما کر طالبان خدا اور عاشقان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے ایک آسان عظیم فرمایا ہے۔ نہایت خوشخط اعلیٰ درجہ کے کاغذ پر چھپ کر طیار ہے۔ قیمت ۲۰

کنج الاسرار

یہ رسالہ بھی حضرت سلطان باہو قدس سرہ العزیز کی تصنیف ہے اور طالبان مولانا کی خاطر اس کا ترجمہ بھی فارسی سے اردو میں کیا گیا ہے۔ بس قابل دید و نایاب کتاب ہے۔ قیمت ۲۰

حجت الاسرار

یہ رسالہ بھی حضرت سلطان باہو قدس سرہ العزیز کی تصنیف ہے جس کا نہایت عمدہ اردو ترجمہ کیا گیا ہے۔ اس میں بھی حضرت نے طالبان مولانا پر ایک احسان عظیم فرمایا ہے۔ قیمت ۲۰

کلید التوحید

یہ رسالہ سراپا برکت از تصنیف لطیف حضرت سلطان باہو قدس سرہ العزیز سے ہے۔ مصنف علیہ الرحمۃ نے اس رسالہ کی نسبت یہاں پر میں دعویٰ کیا ہے کہ اگر کوئی شخص اس سراپا حجت رسالہ کو بغور پڑھے اور اس پر عمل کرے۔ اگر بے علم ہو تو عالم یا مفسر ہو۔ اگر ناقص ہو تو پیر طہارت بنے۔ اگر فقیر ہو تو غنی بنے۔ مصنف علیہ الرحمۃ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ یہ گنجینہ اسرار الہی حکم خدا الہامی اور منظور سے جناب سرور کائنات لکھا گیا ہے۔ اور اسی وجہ سے اس کا نام کلید التوحید رکھا گیا۔ قیمت ۲۰

اردو ترجمہ چہل حدیث

یہ کتاب چہل حدیث مطبوعہ مصر کا اردو ترجمہ ہے۔ مصنف علیہ الرحمۃ نے ہر ایک حدیث کا نہایت وضاحت کے ساتھ ذکر کیا ہے اور اس کے ساتھ بزرگان عظام و اصحاب کبار جناب سالماہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر اس خوبی سے کیا ہے کہ پڑھ کر رقت طاری ہو جاتی ہے۔ اگر ہمارا یہ لکنا غلط نکلے تو ہم حلف پر کتاب واپس لینے کو طیار ہیں۔ قیمت ۲۰

اردو ترجمہ مکتوبات میر سید علی ہمدانی علیہ الرحمۃ

حضرت میر سید علی ہمدانی علیہ الرحمۃ کے مکتوبات کا اردو ترجمہ طالبان راہ حقیقت کیلئے اس کا سطا و نہایت مفید ہے۔ قیمت .. ۶۰

اردو ترجمہ رسالہ نقش بندہ

اس رسالہ میں نقش بندہ طریقہ کے ذکر اور لطائف قلبی مراقبہ وغیرہ کا بیان ہے اور اس کے ساتھ طریق مراقبہ بھی بتایا گیا ہے اور دل کا نقشہ دکھا کر ہر ایک لطیف کا مقام دکھلایا گیا ہے۔ طالبان مولانا کے لئے نعمت غیر ترقیبہ ہے۔ قیمت ۲۰

حیات جاوانی

یعنی

مناقب و حالات حضرت محبوب جہانی شیخ عبدالقادر گیلانی رحمۃ اللہ علیہ زبان اُردو
یہ کتاب ایضاً حضرت عوث صمدانی قصبہ بانہ علی الدین شیخ عبدالقادر گیلانی کے حالات و کرامات و مناقب میں جامع ہر عربی کتاب

فلاذکوار لکھنؤ اور فی مناقب شیخ عبدالقادر

سلطنتِ عثمانیہ کے سلطان علی گجاورہ اور دو ترجمہ ہے۔ اس کتاب میں حضرت موصوف کے بچپن سے لیکر آخر تک کے کل حالات مع کرامات و معجزات تفصیل کے ساتھ بیان ہیں۔ آپ کے علم و فضل کے حالات آپ کو مدد سسکی کیفیت آپ کے یاران صحبت و کسوت اور ان بزرگوں کو حالاً جو آپ کے زمانہ میں ایسے کمزور تھے۔ نیز آپ کے شاگردوں کے حالات اور ان لوگوں کے ذکر جن کو جناب عالی مقام سے فیضِ باطنی نصیب ہوا۔ آپ کے فرزند ان عالی مقام کے حاکم و سرکار کے علاوہ دیا گیا ہے اس کے بعد آج ہماری دوزبان میں کوئی جامع کتاب نہیں چھپی۔ لہذا یہ اس خاطر عاشقانِ جناب عوث عظیم و علامہ جانِ جمال محبوب جہانی عوث اعظمین سید عبدالقادر گیلانی رحمۃ اللہ علیہ کے اس شیخ یا کتاب کو عربی سے اردو میں بصرہ زر کثیر ترجمہ کیا گیا ہے۔ کتاب کی عربی کتابت کی عمدگی چھپائی کی صفائی دیکھنے سے تعلق رہتی ہے۔ قیمت ۲۰۰

اُردو ترجمہ اسرار الطریقت

یعنی جناب قادیانہ العارفین حضرت شاد شہار خورشاد ہوی ختم الپشتادری رحمۃ اللہ علیہ کی اپنی لکھی ہوئی کتاب جس میں حضرت نے اپنے تمام حالات و احوال و آقا قلب بند ذمے میں قیمت ۲۰۰

اثبات تصور شیخ

اس کتاب میں تصور شیخ کے اثبات پر قرآن اور حدیث سے ثبوت دیا گیا ہے اور نہایت سلیس عبارت میں عجیب دلکش پیرایہ میں بیان ہوا ہے۔ قیمت ۱۰۰

اُردو ترجمہ ہشت شرائط حضرت اوجا جگان نقشبندیہ

یعنی بزرگانِ سرکار نقشبندیہ کے ہشت شرائط قابلِ یاد ہے۔ جو شیخ اعلا درجہ کے سفید کاندھ پر چھپ کر طیار ہے۔ قیمت ۲۰

مکمل مجموعہ ابریا علی حید

یہ کتاب نظم پنجالی میں نہایت اعلیٰ درجہ کی ہے جس کی تلاش مدت سوتھی۔ ہر ایک شعر عارفانہ باللہ کے لئے تیر و نشتر کا کام کرتا ہے۔ یہ وہ مجموعہ ہے جو عوام کی جان نثانی اور غرقِ ریزی سے بصرہ زر کثیر عوام الناس کیلئے عوام و صوفیائے کرام کیلئے خصوصاً چھپوایا ہے۔ اس کے لئے آپ کو حق تعالیٰ سے قیمت ۲۰۰

تہن

مکمل مجموعہ ابریا علی حید کے زنی تاجران کتب قومی منزل نقشبندیہ

لاہور کوچہ گلے زریاں مور

بازار کشمیری

(اپنے عزیزوں کو مال سروسقہ سمجھا جائیگا)

تذکرہ اشعار

تذکرہ اشعار (حصہ اول)

یہ تذکرہ سلطان بن محمد صاحب کراچی نے لکھا ہے اور اس میں شوق الایمان

تذکرہ اشعار (حصہ دوم)

مولانا صاحب اول صاحب نے لکھا ہے اور اس میں شوق الایمان کے اشعار

تذکرہ اشعار (حصہ سوم)

اقبال صاحب نے لکھا ہے اور اس میں شوق الایمان کے اشعار

اقبال صاحب نے لکھا ہے

وَلِكُلِّ ضَلَالَةٍ عَذَابٌ عَظِيمٌ

پیارے دیندار مسلمانوں اور خاص کر حافظوں کو قرآن
پاک کی تلاوت کا یہی شوق دلائے والا مستبرک سالہ

بیتناہ
۱۹۱۹

جسکو مولانا حافظ عبدالاول صاحب نے بیوری مدظلہ نے
بیوری مستبرک کتابوں سے انتخاب کیے گئے ہیں۔

ایسی پریمیں

فہرست مضامین تذکرۃ الحفانا

صفحہ	مضامین رسالہ	صفحہ	مضامین رسالہ
۱۹	لطیفہ عجیب۔	۳	فاتحہ و سبب تالیف رسالہ ہذا۔
۲۰	مغرب و عشا کے درمیان دو ختم پڑھنا۔	۵	ذکر ماخذ رسالہ ہذا۔
"	مغرب و عشا کے درمیان ایک ختم پڑھنا۔	"	مقدمہ رسالہ ہذا۔
۲۳	ابن جوزی کا مبارک تذکرہ۔	"	ذکر نیت۔
۲۴	چار عجیب لطیفے۔	۶	قرآن آہستہ پڑھے یا جہر سے۔
۲۵	رات دن میں آٹھ ختم پڑھنا۔	۷	قرآن دیکھ کر پڑھے یا زبان سے۔
"	رات دن میں ستر ہزار ختم پڑھنا۔	۸	حفظ قرآن کا بیان۔
"	ساتھ سات گھڑی میں پورا قرآن پڑھنا۔	۹	اوقات تلاوت قرآن۔
۲۷	کرامت حضرت شیخ مدین قدس سرہ۔	۱۰	ختم قرآن کی مدت۔
"	مغرب و عشا کے درمیان پانچ ختم پڑھنا۔	"	حد پڑھنے کا بیان۔
"	رات دن میں ساٹھ ہزار تین سو ختم پڑھنا۔	۱۲	تکرار آیت کا بیان۔
"	عجیبہ موسیٰ بن ماہین کی کرامت میں۔	۱۳	تلاوت قرآن کے آداب۔
۲۸	قصہ عجیب۔	۱۶	سنازل قرآن مجید۔
"	ذکر اکابر حفاظ شہر جوینور۔	۱۷	گزارش مولف۔
۲۹	تعداد مدارس جوینور در سالہ ہجری۔	۱۸	ذکر اکابر حفاظ قرآن۔
"	ذکر مدرسہ حنفیہ جوینور۔	"	مغرب و عشا کے درمیان ایک ختم پڑھنا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فاتحہ

سلمانان درگورو مسلمانان در کتاب

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ۔ تابعین۔ تبع تابعین۔ مجتہدین۔ فقہائے مجتہدین
 کے زمانہ میں (جو کہ اسلام کے ترقی کا زمانہ تھا) اسلام کے ہر جزو میں نمایاں ترقی ہی نظر
 آتی تھی۔ عبادت۔ ریاضت۔ مجاہدت۔ حمیت۔ حمایت۔ مروت۔ سخاوت۔ شجاعت۔
 احیاء سنت۔ ارفع امور رسوم جاہلیت۔ قومی خدمت۔ ہمدردی۔ تقوا۔ تحدیث۔ افتاء۔
 احتیاط۔ ہر بات میں ترقی تھی۔ اب لہجوں کے ہر کمالے رازوں کے۔ ہر اسلامی کاموں میں
 سستی کاہلی تنزلی انحطاط ادب اور ہی نظر آتا ہے۔ اب صرف گندم نمائی جو فروشی ہی کمال
 سمجھا جاتا ہے اور اسی کے ابنا سے زمانہ عادی بھی ہو گئے ہیں۔ اس خیر القرون میں نہ تو یہ
 نوکریں جنسی کے جھگڑے تھے نہ تصور شیخ و شغل برنخ کے مسئلے۔ نہ آج کل ایسے نئے نئے
 ہنسک کے صورتیہ کرشمے۔ بلکہ اب ایک ہی رنگ میں ڈوبے ہوئے ایک ہی سیدھی
 الگیر کے فقیر تھے۔ نہ نئی نئی ایجادوں اور انواع اقسام کی اختراعات سے کام لیا جاتا تھا۔

نہ پبلے ستا۔ ڈھول و مزار۔ حال قال۔ سماع راگ۔ کا نام تھا۔ صرف اخلاص و محبت کے ساتھ
خدا کا ذکر اور اُس کا نام جپا جاتا تھا۔ اُس زمانے میں خدا کی یاد اور اُس کی عبادت کے تین ہی طریقے
مروج تھے۔ نماز۔ تلاوت قرآن۔ تسبیح و تہلیل۔ ہمارے اس زمانے میں صرف آخر الذکر طریقہ کہ
(جس میں کبھی کبھی نمود اور ریا کو بھی دخل ہو جاتا کرتا ہی) لوگوں نے اختیار کر لیا ہے اور اس میں اس قدر
افراط و تفریط سے کام لیا جاتا ہے کہ خدا کی پناہ۔

پہلے دو طریقوں (نماز و تلاوت قرآن) سے لوگ ایسا غافل ہو بیٹھے ہیں کہ گویا وہ خدا کی عبادت ہی
نہیں۔ نہ اُس کا کوئی تذکرہ کرتا۔ نہ کہیں اُس کا چرچا ہوتا۔ نہ کوئی اُس کا گرویدہ پایا جاتا مصحح
آدمیان گم شدند ملک خدا خیر گرفت ﴿اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ﴾

حالانکہ ان دونوں عبادتوں کی جیسی فضیلت اور انہیں جس قدر ثواب ہے اس کا بیان کرنا نہایت
دشوار ہے۔ یہ فقیر اپنے معلومات کے موافق اکثر مجالس و عظیمین اسکے متعلق بہت کچھ بیان
کرتا اور پیارے مسلمان بھائیوں کو جس قدر ممکن ہوتا ان دونوں عبادتوں کی ترغیب و تحریص
دلاتا رہتا ہے۔ ان دونوں بعض احباب نے خواہش کی کہ اس مضمون کا اگر کوئی رسالہ اُردو
زبان میں لکھا جائے تو بہت مفید ہوگا اور حاضر و غائب سب کو سید فائدہ پہنچے گا۔
گویا یہ رسالہ عبادت خدا کی طرف لوگوں کو بلانے کا اور شوق دلانے کا۔ اس لیے فقیر نے
ان دونوں مضمون کے علیحدہ علیحدہ دو رسالے لکھے۔ ایک رسالہ جو نماز کے متعلق تھا
اس کے قبل شائع ہو چکا۔ جس کا نام تذکرہ المصلین ہے۔

اب یہ دوسرا رسالہ تلاوت قرآن کے متعلق شائع کیا جاتا ہے۔ خداوند کریم اس کو درج قبولیت
کا عطا فرمائے اور مسلمانوں کے دلوں میں اسکے ذریعے سے تلاوت قرآن پاک کا کمال شوق و
ذوق پیدا کرے آمین۔ خاکسار عبد الاول۔

ماخذ رسالہ ہذا

تذکرۃ المحققین - تاریخ ابن خلکان - طبقات کبریٰ - خزینۃ الاسرار - اقامتہ الحجۃ -
حدائق حنفیہ - سبحة المرجان -

مقدمہ

یہاں چند ضروری باتیں میں نے اپنے رسالہ حق القرآن سے انتخاب کر کے
لکھدی ہیں جنکو زیادہ تفصیل و تحقیق کی ضرورت ہو وہ اُس رسالہ میں دیکھیں۔

ذکر نیت

عبادت کی دو قسم ہیں۔ ایک قربت محضہ جیسے نماز۔ روزہ۔ زکوٰۃ۔ حج۔ اس میں نیت شرط ہے
دوسرے وسیلہ قربت محضہ جیسے وضو۔ غسل۔ اقامتہ۔ اذان۔ تعلیم قرآن۔ اس میں حنفیہ کے
نزدیک نیت شرط نہیں ہے۔ اور شافعیوں کے نزدیک بغیر نیت کے یہ بھی صحیح نہونگی۔ اُن کے
نزدیک صحت عمل کے واسطے نیت شرط ہے کہ **اِنَّهَا اَلْاَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ** حدیث میں ہے
اور حدیث صحیح میں ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندہ کو اسکی نیت کے موافق اجر دیگا۔ اور یہ بھی وارد ہے
کہ اللہ تعالیٰ بغیر نیت کے کوئی عمل قبول نہیں کریگا۔ واضح ہے کہ نیت فعل قلب ہے۔ اور قلب اشرف
اعضا ہے اور فعل اشرف کا اشرف ہوگا اسلئے کہ مقصد و عبادت سے دلون کا روشن کرنا ہے

۱۔ جسکو امام احمد اور ابو داؤد اور نسائی اور ابن ماجہ اور بیہقی اور حاکم اور بیہقی اور ابو نعیم نے جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے
۲۔ حدیث میں آیا ہے قلب المؤمن عرش اللہ تعالیٰ۔ اور یہ بھی وارد ہے لا یسعی ارضی ولا سماوی وکن یسعی قلب عبد المؤمن۔ اور اسلئے
فضا میں سب سے قلب کی عظمت ہے تو اسکا اشرف ہونا ثابت ہے ۱۲ منہ

اور نیت سے یہ فائدہ ہوتا ہے کہ آدمی ریاست سے جو اخلاص کا مانع ہے بچے۔ اور عبادت بلا اخلاص کے قبول نہیں ہوتی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ تو ہر عمل کے کرتے وقت خدا کی رضامندی کا خیال رکھا جائے۔ قرآن کی تلاوت کے وقت اسد ہی کی رضامندی کا قصد کرے اور اپنے کو ریا و ستم سے بچائے۔ جو عمل غیر خدا کے لیے کیا جائے وہی ریا ہے۔ حدیث میں ہے کہ جنت ریا کار پر حرام ہے۔ اور جسے عمل میں ریا کیا اُسے شرک کیا۔ رسول اکرم نے ریا کو شرک صغیر اور شرک خفی فرمایا ہے۔ امام سیوطی نے آقان میں لکھا ہے کہ تلاوت قرآن میں اور اذکار اور اورد کی طرح نیت کی ضرورت نہیں ہے مگر جب نذر کرے اُس وقت نیت ضروری ہے۔

قرآن اہستہ پڑھے یا تہرے

یہ امر بھی نیت اور اخلاص اور وقت پر موقوف ہے۔ اگر حضور قلب اور نیت و تہ خالصہ ہو تو ریا کا خوف نہ ہو اور نام اور ملی کو تکلیف نہ ہو تو بہتر ہے کہ قرآن جہر سے پڑھا جائے تاکہ دین کا اظہار ہو اور دل کا ہوا اس دور ہو۔ اور جو لوگ گھروں میں یا دکانوں میں ہوں اُنکے کانون میں قرآن کی آواز پہنچے۔ اور وہ بھی قرآن کی برکت پائیں۔ اور تاکہ رطب و یابس چیزیں جو پٹھنے والے کی آواز سنیں وہ قیامت کے روز اُسکے واسطے گواہ بنیں۔ یہی وجہ ہے کہ بعض مشائخ ذکر جہر کو ذکر خفی سے افضل بتلاتے ہیں۔ مگر ذکر خفی کی فضیلت میں بہت سی حدیثیں اور دلیلین ہیں ویریح ہی ہے کہ دعا اور ذکر خدا اہستہ ہی ہونا چاہیے کہ اس میں اخلاص بھی زیادہ ہوتا ہے اور ریا کا مطلق اندیشہ نہیں ہوتا۔ اور ذکر خفی کا درجہ ستر درجہ ذکر جہر سے زیادہ ہے۔ حدیث شریف میں ہے خَيْرُ الذِّكْرِ الْخَفِيِّ اور بقی کی روایت میں حضرت عائشہ سے مروی ہے کہ رسول اکرم نے فرمایا ہے الذِّكْرُ

الَّذِي لَا تَسْمَعُهُ الْحَفَظَةُ يُزِيدُ عَلَى الَّذِي نَسَمَعُهُ الْحَفَظَةُ سَبْعِينَ ضِعْفًا۔ یہی فضیلت
 دعا کے واسطے ہے کہ آہستہ دعا کرنا افضل ہے اور زور سے شہداء کرنے کے برابر ہے جیسا کہ حضرت
 سلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے دَعْوَةٌ فِي السِّرِّ تَعْدِلُ سَبْعِينَ دَعْوَةً فِي الْعِلَانِيَةِ اور ترغیب
 میں حضرت عائشہ صدیقہ سے مروی ہے قَالَتْ لَأَنْ أَذْكَرَ اللَّهُ فِي نَفْسِي حَمْدَهُ وَاحِدَةً أَجِبْتُ
 إِلَيْهِ مِنْ أَنْ أَذْكَرَهُ بِلِسَانِي سَبْعِينَ مَرَّةً يَهَانَ ذِكْرُهُ وَرَدَّ عَاكِمٌ مَتَّعِلِقٌ أَوْ رَجُلٌ كُنْتُ
 كِي ضَرُورَتٍ نَمِينٌ هِيَ۔ یہاں قرآن کے جہ سے پڑھنے کی بات ہے۔ پس مسابیح کی حدیث جو عقبہ بن
 عامر سے مروی ہے اسکا ذکر نا کافی ہے۔ رسول کرم نے فرمایا ہے الجاہر بالقرآن کا بجائے
 بالصدقة والمسترب بالقرآن کا لمس بالصدقة اور روح البیان میں سورہ منزل
 کی تفسیر میں ہے کہ جب آنحضرت کے صحابہ اکٹھا ہو جایا کرتے تھے تو وہ لوگ اپنوں میں سے
 ایک شخص کو حکم کرتے تھے تو وہ ایک سورہ قرآن کا پڑھتا تھا۔ جب خوف یا کانہوا اور
 نیت خالص ہو اور یہ مقصود ہو کہ میرے دونوں کان میرے رب کے کلام کو سنیں۔ اور میرا
 دل جاگے کہ تمہارا اور تفہم معانی کر سکے اور میری نیند دور ہو۔ اور سونے والا نمانے کے لیے اٹھے
 تب جہ سے پڑھنا افضل ہوگا کہ بغیر زور سے پڑھے ہوئے یہ مقصود حاصل ہوگا چونکہ ایسے جہ سے
 پڑھنے میں نیت خیریت سے ہیں تو بسبب کثرت نیتوں کے یہ عمل افضل ہوگا اور اسکا ثواب بھی
 زیادہ ہوگا۔ اور حدیث شریف میں ہے جو قرآن کی ایک آیت سنے گا تو وہ قیامت کے روز
 سننے والے کے واسطے نور ہوگی۔

قرآن دیکھ کر پڑھے یا زبانی

قرآن دیکھ کر پڑھنا زبانی پڑھنے سے افضل ہے کہ قرآن کا دیکھنا بھی عبادت ہے۔ بہت سی

و طبرانی کی حدیث میں ہے کہ زبانی قرآن پڑھنے کا ثواب ایک ہزار درجہ اور دیکھ کر پڑھنے کا ثواب دو ہزار درجہ ہے اور ابن مردودہ کی حدیث میں ہے کہ قرآن دیکھ کر پڑھنے کی فضیلت زبانی پڑھنے پر ایسی ہے جیسے فضیلت فرض نمازون کی نفل نمازون پر ہے۔ اور عبادہ بن صامت سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا افضل عبادۃ اصتی قراءۃ القرآن نظرًا احیاء العلوم میں ہے کہ حضرت عثمانؓ دیکھ کر اس قدر تلاوت قرآن کیا کرتے تھے کہ انکے دو قرآن پڑھتے پڑھتے پھٹے اور اکثر صحابہ دیکھ کر قرآن پڑھا کرتے تھے۔ حضرت ابن عمرؓ وغیرہ صحابہ ہمیشہ دیکھ کر تلاوت کیا کرتے تھے۔ دیکھ کر پڑھنے میں آنکھ کو بھی عبادت میں حصہ ملتا ہے۔ اور تدبر اور تفکر بھی زیادہ ہوتا ہے جسکو زبانی پڑھنے میں تدبر ہو وہ زبانی پڑھے۔ صحابہ اسکو مکروہ جانتے تھے کہ ایک روز گزر جائے اور قرآن کھول کر آنکھ سے نہ دیکھیں۔ اور قرآن چاہے دیکھ کر پڑھے یا زبانی پڑھے معنی سمجھ کر پڑھے یا بغیر سمجھے پڑھے تلاوت قرآن کا ثواب بندہ کو ضرور ملیگا کیونکہ قرآن کے الفاظ کا پڑھنا ہی عبادت ہے حدیث میں ہے کہ جو ایک آیت قرآن کی پڑھے یا ایک آیت سُنے تو اُسکے واسطے قیامت کے روز ایک فرس ہوگا۔ اور یہ خوب معلوم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ قرآن زبانی ہی پڑھتے تھے اور صحابہ کو زبانی ہی یاد کرایا کرتے تھے۔ آپ سے بہت سے صحابہ نے قرآن یاد کیا ہے۔ سب کو آپ نے زبانی ہی یاد کرایا۔ اس زمانہ کی طرح آپ کے وقت میں قرآن لکھا ہوا نہیں تھا کہ لوگ دیکھ کر پڑھتے اور یاد کرتے۔

حفظ قرآن

قرآن کا حفظ کرنا فرض کفایہ۔ اور نفل نمانے سے افضل ہے۔ اور بعض متاخرین نے یہ فتوا دیا ہے کہ حفظ قرآن کا شغل فرض کفایہ علوم کے شغل سے افضل ہے۔ امام احمد اور ترمذی اور حاکم اور طبرانی

اور بہیقی اور ابن مردویہ کی روایت ابن عباسؓ سے یوں ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہیران الذی لیس فی جوفہ شیء من القرآن کا لبیت الخراب جس کے دل میں کچھ قرآن نہ ہو تو وہ دیر لانے اجازت گھر کی طرح ہے۔ اور ابوامامہ کی حدیث میں ہے کہ اللہ تعالیٰ عذاب نہ کرے گا اس دل کو جس نے قرآن یاد کر لیا ہو۔ اور حضرت جابر کی حدیث میں ہے کہ رسول اکرم نے فرمایا کہ جب حافظ مارتا ہے تو خداوند کریم زمین فرماتا ہے کہ اسکے گوشت کو نہ کھانا تو زمین کہتی ہے کہ خداوند زمین کے گوشت کو بھلا کھا سکتی ہوں۔ کہ تیرا کلام اسکے اندر ہے (یعنی وہ حافظ ہے) اتقان میں حضرت علیؓ سے مروی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے قرآن کو زبانی یاد کر لیا اور اس کے حلال کو حلال اور اس کے حرام کو حرام سمجھا تو اسکو اللہ تعالیٰ بہشت دیگا اور وہ اپنے گھر والوں میں سے دس گنہگار کی شفاعت کیجے بخشود الیگا۔ اور بخاری کی حدیث میں ہے کہ جو قرآن یاد کرتا ہوا مر جائے تو ایک فرشتہ آکر قبر میں اسکو قرآن یاد کرائیگا اور قیامت کے روز جب وہ قبر سے اٹھے گا تو حافظ ہو کر اٹھیںگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کئی صحابہ کو قرآن یاد کرایا تھا جیسے حضرت عثمانؓ۔ تیمم ارطی۔ ابی بن کعبؓ۔ معاذ بن جبلؓ۔ زید بن ثابتؓ۔ ابن مسعودؓ۔ ابو موسیٰ اشعریؓ وغیرہ وغیرہ۔ آپ کے زمانے میں حافظوں کو قرآن کہتے تھے۔ آنحضرتؐ خود صحابہ کو قرآن اسی ترتیب سے یاد کراتے تھے جیسا کہ اب ہے۔ اور جبریل علیہ السلام آنحضرتؐ کو بتایا کرتے تھے کہ فلان آیت کے بعد فلان آیت ہے۔ چنانچہ آنحضرتؐ صحابہ اسی تعلیم کے موافق پڑھا کرتے تھے۔ آنحضرتؐ نے قرآن پڑھنے پڑھانے اور یاد کرنے کی بہت تاکید فرمائی ہے۔ مگر اس زمانے کے گندہ مغزوں نے اسکو اڑا دینا چاہا ہے مگر اس سے ہوتا کیا ہے وہ خود ہی اڑ جائیں گے **وَيَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتْلُوا كِتَابَ اللَّهِ اسْوَأَ مَا نَأْتِيكُمْ بِهِ**

اوقات تلاوت قرآن

قرآن کی تلاوت کا افضل اور عمدہ وقت رات کا ہے۔ رات کا وقت عمدہ واسطے مانا گیا ہے

کہ رات کو خوب دلجمعی اور اطمینان قلب ہوتا ہے۔ اور رات کو دنیاوی مشغلہ بھی نہیں رہتا اور ریا کا بھی جو نہیں ہوتا۔ اور رات کی فضیلت میں حدیث بھی وارد ہے۔ اور رات کے عمدہ اور بہتر وقتوں میں سے مغرب اور عشا کے درمیان کا وقت ہے۔ اور دن کو تلاوت کا عمدہ وقت بعد نماز صبح کے ہے اور تلاوت قرآن کا افضل طریقہ یہ ہے کہ نماز میں پڑھے اور یہ مسجد میں ہو جیسا کہ امام نووی محدث نے اسکی تصریح کی ہے۔ صحابہ اور تابعین اور تبع تابعین اور اکابر اولیاء اللہ نماز ہی میں پڑھا کرتے تھے۔ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ جو نماز میں کھڑا ہو کر قرآن پڑھے تو اسکو ہر حرکت کے بدلے میں پچاس نیکیاں ملین گی اور نماز کے علاوہ با وضو جو قرآن پڑھے گا اسکو پچیس نیکیاں ملیں گی۔ اور جو بے وضو بانی پڑھیگا۔ اسکو دس نیکیاں ملیں گی۔ رسول اکرمؐ رات ہی کو نماز میں قرآن پڑھتے تھے۔ اسی طرح حضرت عثمانؓ، ثیم دارمیؓ، ابن مسعودؓ، ابو درداءؓ اور عروہ بن زبیرؓ اور سعید بن جبیرؓ اور امام ابو حنیفہؒ اور امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ اور منصور بن اذان اور حسین بن صالحؒ اور عبدالرحمن بن ہمدانی وغیر ہم بھی پڑھتے تھے۔

تلاوت کا افضل طریقہ

ختم قرآن کی مدت

آنحضرتؐ نے ایک مہینے پچیس روز۔ پندرہ روز۔ سات روز۔ تین روز میں ختم کرنے کو فرمایا ہے جیسا بخاری و مسلم وغیرہ کی روایت عبدالسبن عمرو بن عاص سے ہے۔ تین دنوں سے کم میں جو پورا قرآن پڑھے گا وہ قرآن کے معنی اچھی طرح سمجھے گا۔ ایسے کہ جلدی اور تیزی کے سبب تہہ اور تفکر نہ کر سکے گا جو قرآن پڑھنے کا اصلی مقصود ہے۔ اسی وجہ سے ایک گروہ نے تین دنوں سے کم میں ختم کرنے کو مکروہ سمجھا ہے۔ لیکن گروہ نے اسکو اختیار نہیں کیا اسوجہ سے کہ موافق صحیح قاعدہ اصول کے کہ مفہوم عدد کا اعتبار نہیں اور نہ حجت ہے تو وہ لوگ ایک دن میں ختم کیا کرتے تھے۔ اور دوسرے گروہ کے لوگ جنکا تہہ بہت بڑھا ہوا ہے

اسی وجہ سے امام ابو حنیفہ کے استاد جناب ابو اسحق بسیمی عمر بن عبداللہ ہمدانی کو فی تابعی حافظ حدیث صائم اللہ ہر تائم اللہ ہمیشہ تیسرے روز قرآن ختم کیا کرتے تھے۔ ۱۲ منہ عنہ

رات دن میں دو ختم پڑھتے تھے۔ اسی طرح کوئی رات دن میں تین ختم کوئی چار ختم کوئی آٹھ ختم پڑھتا تھا اور کوئی بیسے میں ایک ختم کوئی دس وزین ایک ختم اور کوئی سات روز میں ایک ختم کرتا تھا۔ اکثر صحابہ نے سات ہی روز میں ختم کرنا معمول کر لیا تھا۔

افضل اوقات ختم قرآن

قرآن شریف کے ختم کرنے کا بہتر وقت فجر یا مغرب کی نماز کے بعد ہے جیسا کہ سعد بن ابی وقاص سے مروی ہے۔ احیاء العلوم میں ہے کہ جب صبح کو ختم کرنا ہو تو فجر کی سنت میں۔ اور جب رات میں ختم کرنا ہو تو مغرب کی سنت میں ختم کرے۔ اور عبداللہ بن مبارک سے مروی ہے کہ جاٹے کے دنوں میں بعد مغرب کے اور گرمی کے دنوں میں بعد نماز فجر کے ختم کرنا مستحب ہے اور ایسا ہی سراجیہ میں بھی ہے۔ حضرت عثمان کی عادت تھی کہ شب جمعہ کو قرآن شروع کرتے اور شب پنجشنبہ کو ختم کرتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب بندہ قرآن ختم کرتا ہے تو ساٹھ ہزار فرشتے اُس کے واسطے دعا کرتے ہیں۔ اور ہر ختم کے بعد پڑھنے والے کی ایک دعا قبول ہوتی ہے۔

حَدَر کا بیان

قرأت کی قسموں میں ایک قسم حَدَر ہے۔ تفصیل اُسکی یہ ہے۔ ترتیل۔ تجوید۔ تدویر۔ حَدَر۔ ترتیل اسکو کہتے ہیں کہ پڑھنے والا حروف کو مخارج اور صفات کے ساتھ خوب ٹھہر ٹھہر کر صاف صاف صحیح طور پر ادا کر کے پڑھے اسی کو تجوید بھی کہتے ہیں۔ اسکو تمام قاریوں نے پسند کیا ہے۔ ترتیل و تجوید سے پڑھنے میں تباہی اور تفکر زیادہ ہوتا ہے۔ اور ترتیل ہی سے پڑھنا افضل ہے۔ اور خارج نماز سے نماز میں پڑھنا افضل ہے۔ تدویر اسکو کہتے ہیں کہ حروف کو مخارج اور صفات کے ساتھ ادا کر کے پڑھے۔ اور پڑھنے میں توسط رکھے

ذہبت ٹھہر کر پڑھے نہ بہت تیز پڑھے۔ ابن عامر قاری اور کسائی نے اسی کو پسند کیا ہے۔

خَدْرَ اسکو کہتے ہیں کہ جلد جلد پڑھے اور حروف کے مخارج اور صفات بھی دانتے جائیں۔ اور مخارج و صفات حروف کے کبھی چھوٹے نہیں۔ اسی کو ابن کثیر اور ابو عمر و اور قالون نے پسند کیا ہے۔ کیونکہ اس میں زیادہ پڑھا جاسکتا ہے اور زیادہ پڑھنے کا ثواب بھی زیادہ ملیگا۔

تسلیہ خَدْرَ پڑھنے والوں کو چاہیے کہ ایسی تیزی نہ کریں کہ حروف آپس میں مختلط ہو جائیں اور ایک حرف دوسرے حرف میں گھس جائے اور بعض لفظ و کلمہ دوسرے لفظ و کلمہ میں لپٹ جائے اور مخارج و صفات حروف کے باقی نہ رہیں ایسی تیزی کے پڑھنے کو قرأت و پڑھنے میں شمار نہیں کیا جاتا اور ایسا پڑھنا بہت بُرا ہے۔ ایسا پڑھنے والا بقول حضرت عمرؓ کے چور ہے۔ ایسے ہی پڑھنے والوں پر قرآن لعنت کرتا ہے۔ جیسا کہ صحیح حدیث میں ہے۔

تکرار آیت کا بیان

ایک آیت کو بار بار پڑھنا تدبر و تفکر اور ظہور تجلیات و اسرار و انکشاف معانی عدیدہ کیواسطے مستحب ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ صحابہ کو لیکر نماز میں کھڑے ہوئے تو صبح تک اس آیت کو بار بار پڑھتے رہے اِنْ تَعَذَّبْتُمْ فَاتُّعَذِّبْهُمْ فَاتُّعَذِّبْهُمْ عِبَادَكَ طَوَّانٌ تَعَفَّرَ لَّهُمْ فَاِنَّكَ اَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ

یہ نسائی اور ابن ماجہ میں ہے۔

تیسرے درجے کی ایک شب کو نماز میں قرآن شریف پڑھتے تھے جب اس آیت پر پہنچے اَمْ حَسِبَ الَّذِينَ اجْتَرَحُوا السَّيِّئَاتِ اَنْ نَّجْعَلَهُمْ كَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَوَاءً عِندَ رَبِّهِمْ فَاَتُحَكَّمُونَ ہ تو بار بار اسی آیت کو پڑھنے لگے یہاں تک کہ صبح ہو گئی۔

سعید بن جبیر نے ایک مرتبہ ات کو نماز میں قرآن پڑھنا شروع کیا تھا جب اس آیت پر پہنچے

وَاتَّقُوا يَوْمًا تُرْجَعُونَ فِيهِ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ تُوَفَّى كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ
تو اسکی تکرار شروع کردی اور صبح تک اسکو پڑھتے رہئے۔

ضحاک ایک مرتبہ رات کو اس آیت کی تکرار میں ہے کہ مِمَّنْ فَوْقَهُمْ ظُلُمٌ مِّنَ
النَّارِ وَمِنَ تَحْتِهِمْ ظُلُمٌ ط یہاں تک کہ سحر کا وقت ہو گیا۔

امام ابو حنیفہ نے ایک مرتبہ رات کو نفل میں قرآن شروع کیا تھا جب اس آیت پر پہنچے
بَلِ السَّاعَةُ مَوْعِدُهُمْ وَالسَّاعَةُ أَدْھٰی وَأَمْسَّ ط تو بار بار اسی آیت کو پڑھتے
لگے یہاں تک کہ صبح ہو گئی۔ اور ایک مرتبہ نماز میں قرآن پڑھتے تھے جب اس آیت پر پہنچے
فَمَنْ لِّلَّهِ عَلَيْنَا وَقَانَا عَذَابَ السَّمُومِ ط تو بار بار پڑھتے اور روتے جاتے تھے یہاں تک
کہ صبح کی اذان ہو گئی۔ اور ایک مرتبہ الماکم التکاشر کی تکرار میں صبح ہو گئی تھی۔

شیخ ابوالموہب مولانا محمد حنفی شاذلی رحمہ اللہ تلاوت قرآن کی بوقت اکثر بعض آیتوں کی تکرار
کرتے کرتے بے اختیار رونے لگتے تھے کہ انکے آنسو سے انکے دونوں رخسارے اور داڑھی بوجھا کر تھی

تلاوت قرآن کے آداب

- ۱۔ تلاوت قرآن کے آداب سے یہ ہے کہ (۱) تعظیم و توقیر و تظہیر کے واسطے پہلے مسواک کر لے۔
- (۲) باطہارت ہو (۳) قبلہ رو ہو کر مؤذبانہ بیٹھے (۴) پاک صاف ستھرے لباس پہنے اور عامہ یا بزدلی
- (۵) پاک جگہ پڑھنے کی مقرر کرے اور بے فضل جگہ مسجد ہو (۶) سکون اور وقار کے ساتھ عاجزی
- سے سر جھکا کے خالصاً لوجہ اللہ حضور ﷺ کے ساتھ بیٹھے (۷) جس طرح اپنے اُستاد کے سامنے

۱۱ یعنی خدا ہی کی فرمانندی کی واسطے بیٹھے کیسے دکھلانے سنانے نام کرنے کی غرض سے نہ بیٹھے ورنہ کچھ ثواب پانے کا ۱۲ منہ۔
۱۲ دل کو خدا ہی کی طرف متوجہ کرے اور یہ خیال کرے کہ خدا تعالیٰ سے بات کرتا ہے اور اسکو دیکھتا ہے اگر اس تصور کا مرتبہ نہ تو خیال
جائے کہ جھک کر خدا تعالیٰ دیکھتا ہے اور احکام فرماتا ہے اور جب تک بیٹھے اس خیال میں ہے ۱۲ منہ

بیٹھتا ہے اسی طرح تعظیم و حرمت کے ساتھ بیٹھ کر پڑھے۔ چار زانو اور تکیہ لگا کر اور لیٹ کے نہ پڑھے۔
 (۸) قرآن دیکھ کر پڑھے کہ اسمین و ثواب میں ایک ٹھہرنے کا دوسرا آنکھ سے دیکھنے کا (۹) خوش آوری
 کے ساتھ بطر عرب بغیر ناوٹ اور رگنی کے پڑھے (۱۰) ریا کا ڈر نہ ہو تو بہر غیر مقررہ سے پڑھے (۱۱)
 خوش خبری کی آیتوں پر خوش ہو۔ اور خوف کی آیتوں پر ڈرے اور روئے اگر رونانا ہو سکے تو رونے والے
 کے مانند اپنے کونبائے (۱۲) اگر قرآن بلکا ہو تو نواف سے اوپر ہاتھ میں لیکر۔ اور اگر بھاری اور بڑا ہو
 تو کسی اونچی چیز پر (جیسے حل تکیہ وغیرہ ہی) رکھا پڑھے (۱۳) قرآن شروع کرنے سے پہلے اَعُوذُ بِاللّٰهِ
 اور بِسْمِ اللّٰهِ پڑھے۔ اور جب سلسلہ قرات کا نوٹ جائے تو پھر شروع کرتے وقت بسم اللہ
 پڑھ لیا کرے۔ اسی طرح سورہ توبہ کے سوا ہر سورہ کے شروع میں پوری بسم اللہ پڑھا کرے۔
 (۱۴) جب کوئی سورہ شروع کرے تو دو کے کسی کام میں بغیر اس سورہ کے ختم کیے ہوئے مشغول
 ہو۔ مگر جب کوئی ایسی ہی ضرورت پیش آجائے کہ مجبوری ہو (۱۵) جب قرآن پڑھنا شروع کرے تو
 بار بار بے ضرورت کے آدمیوں سے بات چیت کر کے سلسلہ تلاوت کو نہ توڑے (۱۶) جب قرآن
 پڑھنے کے لیے آگے رکھے تو جب تک جی چاہے پڑھے اگر کسی کام کو اٹھے تو قرآن شریف کو بند کر کے
 اٹے۔ کھلا ہوا نہ چھوڑے کہ اسمین قرآن کی بھرتی ہوتی ہے (۱۷) جب کوئی قرآن مجید لاکرے
 تو نوٹ اب کے ساتھ اُسے دہننے ہاتھ سے لے بائیں ہاتھ سے لے کہ اسمین بے ادبی ہوتی ہے
 (۱۸) بنہ المارت کے قرآن ہاتھ سے نہ چھوئے۔ اگر وضو نہ کر سکے تو تمیم ہی کر لے (۱۹) کھانے
 کے لیے ابھی کھلی کر کے قرآن پڑھے۔ حضرت ابن عباسؓ تلاوت کے وقت اپنے پاس مانی رکھا کرتے تھے
 اور انہی کے تھوکنے کے بعد فوراً کھلی کر کے تب قرآن پاک کی تلاوت کرتے تھے (۲۰) ترتیل و تجوید کے
 ساتھ ہی الوبح روف کو بخارج سے ادا کر کے صاف صاف تدبر کے ساتھ پڑھے۔ غور و فکر کے ساتھ

۱۲

سمجھ کر پڑھنے سے سینہ کھلتا ہے اور دل روشن ہوتا ہے (۲۱) ایسی جلدی اور تیزی سے قرآن
 نہ پڑھے کہ مخارج کا پتہ نہ لگے اور سننے والے کو تمیز نہ ہو کہ کیا پڑھتا ہے اور کس آیت کی تلاوت کرتا ہے۔ ایسی
 تیزی کا پڑھنا پڑھنے میں شمار نہیں کیا جاتا۔ ایسے ہی تیزی کے پڑھنے کو حضرت عمرؓ نے فرمایا ہے **شَرُّ**
الْقِرَاءَةِ الْهَذْمُ یعنی بڑا بڑا پڑھنا وہ ہے جو بڑی تیزی کے ساتھ پڑھا جائے کیونکہ پڑھنے والے
 نے حق قرأت کو چوری کیا۔ اور وہ سب چوروں بڑھکر چور ہے۔ اسی بارہ میں حدیث شریف میں ہے کہ بہت سے
 پڑھنے والے قرآن پڑھتے ہیں اور قرآن ان پر لعنت کرتا ہے یعنی وہ لوگ نہایت بیباکی کے ساتھ قرآن کو
 خراب کر کے پڑھتے ہیں اور حروف کو ایسا لپیٹ کر پڑھتے ہیں کہ ایک حرف دوسرے حرف میں گھس
 جاتا ہے اور ایک کلمہ دوسرے کلمہ میں چھپ جاتا ہے نہ حروف معلوم ہوتے نہ الفاظ سمجھ جاتے نہ معنی
 بوجھ جاتے صرف **تَعْلَمُونَ - تَعْلَمُونَ - تَعْلَمُونَ** - خوش قسمتی سے سننے میں آجاتا ہے۔
افسوس - صد افسوس - اس زمانے میں بہت ایسے پڑھنے والے ہیں کہ انکا پڑھنا سنکر
 بجائے سرو کے غصہ آجاتا ہے مگر زمانہ ہر نازک - خاموش ہی رہنا پڑتا ہے۔ بعض وقت اسے
 پڑھنے والوں پر افسوس بھی آتا ہے کہ انکا پڑھنا سنکر غیر قوم کے لوگ ہنستے اور تعجب کرتے ہیں
 اور تمسخر سے کہتے ہیں کہ یہ شخص کس زبان کا کورس یاد کرتا ہے۔ چینی زبان ہے یا جاپانی۔ عبرانی ہے
 یا سربانی۔ سورتی ہے یا گجراتی۔ تلنگی ہے یا مرہٹی۔ پشتو ہے یا ماڑواری۔ کوکنی ہے یا دراسی۔ روسی
 ہے یا لائینی۔ ترکی ہے یا انگریزی۔ غرض یہ کہ وہ ایسا پڑھتے ہیں کہ سننے والے کو سولے پچھڑے مسلسل
 آواز کے اور کچھ پتا نہیں چلتا۔

گر تو تیرا بدن منظر خوانی بہ بری رونق مسلمان

میرے نزدیک سراسر یہ انکے ناتربیت یافتہ استادوں کا قصور ہے کہ جنکو خود نہ پڑھنے کی تمیز ہے۔ نہ
 پڑھانے کا شعور۔ نہ قواعد جانتے نہ مخارج پہچانتے۔ خدا ہدایت کرے۔

مسئلہ۔ قرآن شریف کے اوپر دوسری کوئی کتاب دینی ہو یا اور کسی فن کی ہو نہ لکھے۔ قرآن مجید کو سب کتاب کے اوپر رکھا کرے اور اس پر کوئی دوسری چیز بھی نہ لکھے۔

منازل قرآن

قرآن کے منزلوں کی تین قسمیں ہیں۔

ایک منزل فی بشوق کی ہے۔

دوسری منزل ختم احزاب کی۔

تیسری منزل فیل کی۔

منزل فی بشوق کی روایت حضرت علیؓ اور عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے ہے اکثر صحابہ اسی

ترتیب سے سات وزین قرآن کا ختم پڑھتے تھے۔ حضرت عثمانؓ بھی اکثر یہ ترتیب فی بشوق جمعہ کو

شروع کر کے جمعرات کو قرآن ختم کرتے تھے۔ اسی طرح زید ابن ثابت۔ ابن مسعود۔ ابی بن کعب

ابن عباس بھی جمعہ کو شروع کرتے اور جمعرات کو ختم کرتے تھے۔ اور ہندوستان میں بھی یہی راج

ہے۔ اس ترتیب سے قرآن ختم کرنے میں تاثیرات عجیبہ اور بہت سے فوائد دارین ہیں۔ حروف

فی بشوق کے ساتھ ہیں۔ ف۔ سے مراد منزل فاتحہ۔ م۔ سے مائدہ۔ می۔ سے یونس۔

ب۔ سے بنی اسرائیل۔ ش۔ سے شعراء۔ و۔ سے والصفات۔ ق۔ سے سورہ

قاف۔ اور ختم احزاب کی ترتیب سے تلاوت کرنے میں بھی نفع عظیم ہے ابن عباس سے مروی ہے

کہ جب کو ضرورت درپیش ہو تو ختم احزاب سے قرآن کی تلاوت کرے انشاء اللہ تعالیٰ حاجت

پوری ہوگی۔ حضرت عثمانؓ نے ختم احزاب کی یہ ترتیب بیان کی۔ جمعہ۔ کو فاتحہ سے الفام

تک۔ ہفتہ۔ کو الفام سے یوسف تک۔ اتوار۔ کو یوسف سے طہ تک۔ پیر۔ کو

ظہ سے نمل تک۔ ثمگل کو نمل سے زمر تک۔ بدھ۔ کو زمر سے واقعہ تک۔ جمعرات۔ کو واقعہ سے آخر قرآن تک۔ اور منزل فیل اگرچہ مشہور ہے لیکن بائز نہیں ہے مگر اکثر مشائخ نے اس ترتیب سے پڑھا ہے۔

اول منزل فاتحہ سے یونس تک۔

دوسری یونس سے لقمان تک۔

تیسری لقمان سے آخر تک۔

فائز تلاوت شروع کرتے وقت بھی درود شریف جس قدر ہو سکے پڑھ لے اور بعد تلاوت کے بھی درود پڑھ کر تب دونوں ہاتھوں کو سینہ تک اٹھا کر دعا مانگے اور بعد دعا کرنے کے ہاتھوں کو منہ پر پھیر لیوے۔ دعا کرنے کا یہ سنون طریقہ ہے۔ عالمگیری میں لکھا ہے کہ دعا مانگتے وقت دونوں ہاتھوں کے بیچ میں کچھ فرق بھی ہے۔

گزارش

آپ اس سالہ کو اول سے آخر تک بغور پڑھیں اور ہمت کر کے تلاوت قرآن مجید شروع کر دیں۔ اور آج کے کام کو کل پر نہ چھوڑیں کہ حیات مستعار کا اعتبار نہیں۔ جو دم گذرتا ہو سو کو غنیمت سمجھ کر جس قدر ہو سکے عمل صالح اور کار خیر کر لیں کہ موت قریب ہے۔

خیرے کن لے فلان و غنیمت شمار عمر زان بیشتر کہ بانگت آید فلان نامہ

چونکہ تلاوت کلام مجید افضل اعمال ہے اور اکثر صحابہ و تابعین و ائمہ دین اہل اللہ کا ملین سید کا ورد

یعنی منزل فیل کی ترتیب پڑھنے کی کوایت صحابہ کرام سے منقول نہیں ہے مگر ایک ذرا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو مخاطب کر کے فرمایا تھا کہ کیا کوئی تم میں سے اسکی طاقت نہیں رکھتا ہے کہ ہر شب کو قرآن کا تیسرا حصہ پڑھ سکے یہیں سے کہ مشر بزرگون نے منزل فیل کی ترتیب نکالی ہے ۱۲ منہ

رکھتے تھے جیسا کہ آپ کو ذیل کے بیانات سے معلوم ہوں گے۔

ذکر اکابر حفاظ قرآن

حضرت عثمانؓ نور النورین ایک کعت میں پورا قرآن شریف ختم کیا کرتے تھے۔ آپ شروع رات میں کچھ دیر سو لیا کرتے تھے پھر ساری رات قرآن نماز میں پڑھا کرتے تھے۔

حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ ایک وزین آٹھ ختم قرآن شریف کا پڑھتے تھے۔

حضرت میمؓ اسی رات بھر نماز پڑھتے تھے اور ایک کعت میں پورا قرآن شریف پڑھا کرتے تھے۔
عزروہ بن زبیر بن عوام مدنی ہمیشہ چار روز میں ایک ختم قرآن شریف دیکھ کر پڑھا کرتے تھے۔

اسود بن یزید کو فی رمضان شریف میں دو شب میں ایک ختم قرآن شریف پڑھا کرتے تھے۔

ثابت بنانی تابعی عابد زاہد پچاس برس تک ساری رات نماز میں قرآن شریف پڑھا کرتے تھے اور ہمیشہ ایک دن رات میں ایک ختم قرآن شریف کا پڑھا کرتے تھے ان کے انتقال کے بعد لوگ انکی قبر سے قرآن کی آواز سنا کرتے تھے ان کے تفصیلی حالات دیکھنا ہوتو تکریراً لے لیں دیکھیے۔

سعید بن جبیر تابعی ہمیشہ دو شب میں ایک ختم قرآن شریف پڑھتے تھے۔ اور کعبہ کے اندر ایک کعت میں ایک ختم پڑھا ہے۔ اور رمضان شریف میں مغرب اور عشا کے درمیان میں ایک ختم پورا پڑھتے تھے۔

قتادہ بن عامر رحمہ اللہ ہمیشہ سات وزین میں ایک ختم قرآن پڑھتے تھے۔ اور رمضان شریف میں تین تین شب میں ایک ختم کرتے اور عشرہ اخیرہ رمضان میں ہر شب میں ایک ختم کیا کرتے تھے۔

سعد بن ابی ہریرہ تابعی ہر روز ایک ختم قرآن شریف پڑھا کرتے تھے اور ہر صوم دہری رکھتے۔

اوزاعی عبدالرحمن دمشقی فقیہ عطار بن ابی رباح کے شاگرد ساری رات نہیں سوتے تھے رات بھر جاگتے

اور نماز میں قرآن شریف پڑھا کرتے تھے اور رات بھر کرتے تھے۔ اسی شغل میں رات ختم ہو جاتی تھی۔

خلیفہ منصور عباسی امام اوزاعی کا وعظ شہ غور کے ساتھ کان لگا کر سنا کرتا تھا۔

لطیفہ۔ امام علامہ زہری ابو بکر محمد سید الحافظ مدنی متوفی ۳۸۸ھ ہجری نے اسی رات میں کل قرآن شریف حفظ کیا تھا۔ اور ہشام کلبی نے پورا قرآن شریف تین روز میں یاد کیا تھا۔ اور امام محمد نے بحکم امام ابو حنیفہ کو فی سات روز میں قرآن یاد کیا تھا۔ اور مولانا فضل حق خیر آبادی نطنزی ادیب نے چار مہینے میں پورا قرآن حفظ کیا تھا۔ اور ریاض الدین نابینا گورکھپوری نے حافظہ محمد احسن نابینا مدرس جامع مسجد جوڑپوسے چار ماہ میں پورا قرآن یاد کیا تھا۔ پھر کانپور میں جا کر عربی پڑھنا شروع کیا تھا کہ انکا انتقال ہو گیا۔

امام ابو حنیفہ کو فی تابعی ہمیشہ دن کو ایک ختم اور رات کو ایک ختم پڑھا کرتے تھے اور اکثر دو رکعتوں میں آپ نے پورا ختم پڑھا ہے پھر آخرین آپ کا یہ معمول ہو گیا تھا کہ ہر شب کو ایک ہی رکعت میں پورا قرآن پڑھا کرتے تھے اور تیس برس کامل اسی طرح پڑھا کیے اور آپ رمضان شریف میں اکسٹھ ختم اس طور سے کرتے تھے کہ دن کو دو کھلے ایک ختم اور رات کو نفل نماز میں ایک ختم اور روزانہ تراویح میں ایک پارہ پڑھا کرتے۔ امام صاحب کا حال میں نے رسالہ وقوف انبی علیہ السلام اور رسالہ تذکرۃ المصلین اور وفیات المشاہیر میں لکھا ہے جس جگہ امام صاحب کا انتقال ہوا اُس جگہ امام صاحب نے سات ہزار مرتبہ قرآن شریف کا ختم پڑھا ہے۔ اور بعض روایت میں چھ ہزار کا لفظ آیا ہے۔

منصور بن زاذان ہمیشہ دن کو ایک ختم قرآن شریف کا پڑھا کرتے تھے اور رات بھر نماز میں قرآن شریف پڑھتے تھے انکی عادت تھی کہ رمضان شریف میں مغرب اور عشا کے درمیان دو ختم قرآن کا پڑھتے تھے۔

۱۰ اس طرح امام صاحب کے شاگرد ابو سعید یحییٰ بن کریا بھی میں سے ایک روز ایک ختم دن کو اور ایک ختم رات کو پڑھا کیے ہیں۔ امام احمد اور ابن عیین اور ابن ابی شیبہ ان کے شاگرد تھے خلیفہ ہارون رشید نے انکو مدینہ منورہ کا قاضی مقرر کیا تھا انکا انتقال ۱۸۸ھ ہجری میں ہوا ہے۔

۱۱ اس طرح امام صاحب کے شاگرد ابو یوسف عبدالسبن ادیس کو فی محدث متوفی ۲۴۰ھ ہجری نے اپنے سہنے کے مکان میں جہان ان کا انتقال ہوا چار ہزار بار قرآن شریف کا ختم پڑھا ہے اور ان سے امام مالک اور امام احمد نے حدیث کی روایت کی ہے ۱۲۰ھ منہ

ایک مرتبہ مغرب کے بعد نماز میں قرآن شریف شروع کیا تھا اور ایک ختم پڑھ کے دوسرا ختم شروع کیا اور سورہ نخل تک پڑھا تھا کہ عشا کی اذان ہو گئی۔ اور اکثر یہ ظہر اور عصر کے درمیان اور مغرب و شتا کے درمیان ایک ختم پورا قرآن پڑھا کرتے تھے۔ انکے زمانہ میں ایک جمعہ تھائی رات گئے اذان عشا ہوا کرتی تھی۔

امام شافعی محمد بن ادریس اہل کوفہ تھے اور یہ رات کا تین حصہ کرتے تھے پہلے حصہ میں تصنیف کرتے تھے اور دوسرے حصہ میں نوافل پڑھتے تھے اور تیسرے حصہ میں سو یا کرتے تھے۔ اور آپ ہر روز ایک ختم قرآن شریف پڑھا کرتے تھے۔ اور رمضان شریف میں ساٹھ ختم نماز میں پڑھتے تھے۔ **امام مالک** بن انس مدنی جب پڑھانے سے فرصت پاتے تو مکان کے اندر جا کر قرآن لیکر بیٹھ جاتے اور برابر تلاوت قرآن شریف کیا کرتے تھے۔

امام احمد بن حنبل ہمدان اور رات میں لوگوں سے چھپا کر ایک ختم قرآن کا پڑھا کرتے تھے۔ **وکیع بن جراح** کوفی محدث عابد زاہد امام ابو حنیفہ کے شاگرد۔ اور امام احمد بن حنبل کے استاد ہمیشہ دن کو روزہ رکھتے اور رات کو ایک ختم قرآن شریف پڑھا کرتے تھے۔ انکو جب کوئی ستا تھا تو سہی اٹھا کر اپنے سر پر رکھتے اور کہتے تھے کہ اگر میرا گناہ اور قصور نہ ہوتا تو یہ مجھے مسلط نہ کیا جاتا پھر بکثرت استغفار کرتے یہاں تک کہ وہ ستانے والا ان کی ایذا رسانی سے باز آتا۔

ابوالعباس احمد بن محمد ہر روز ایک ختم قرآن شریف پڑھا کرتے تھے اور کسی مہینے میں شب و روز میں تین ختم پڑھتے تھے۔

مجاہد رحمہ اللہ در رمضان شریف میں مغرب اور عشا کے درمیان ایک ختم قرآن پڑھا کرتے تھے۔ **یحییٰ بن سعید** قطان بصری حافظ حدیث متوفی ۹۵ھ سحری امام مالک کے شاگرد اور امام احمد رحمہ اللہ کے استاد اور بڑے جلیل القدر ناقد حدیث اور بڑے ضعیف القلب بزرگ تھے۔ یہ بیس برس تک ابر

لے جب ایسے قرآن پڑھا جاتا تو یہ بیسوں کو زکریا کہتے تھے یہ سب کسی نفع الٰہی پشانی میں نہ تھے کسی اور نفع میں نہ تھے۔ یہ بیس برس تک ابر

ہر روز ایک ختم قرآن شریف کا پڑھتے تھے۔ یہ امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے قول پر فتوا دیا کرتے تھے۔

مسعود بن کیدام محدث عابد زاہد بغیر نصف قرآن شریف پڑھے ہوئے سوتے نہیں تھے جب اپنے معمولی وردہ فراغت پاتے تو تھوڑی دیر تک چادر اوڑھ کر لیٹ رہتے تھے اور ذرا سی جھپکی لکیر پھر فوراً اٹھ بیٹھتے تھے اور ایسے خوف زدہ اور گھبرائے ہوئے معلوم ہوتے تھے کہ جیسے کسی کی کوئی عمدہ چیز گم ہو گئی ہو اور وہ سکتا تلاش کرتا ہو۔ پھر آپ سوال کرتے اور وضو کرتے اور قبلہ رو ہو کر فجر تک یا دالھی میں مشغول رہا کرتے تھے اور آپ اپنے نیک عمل کے چھپانے میں بہت کوشش کرتے تھے۔

سئل بن عبد الرحمن بصری ہر شب میں ایک ختم پڑھتے تھے۔

حسین بن صالح بن حمی عابد زاہد بعد اپنی مان اور اپنے بھائی علی بن صالح کے مرنے کے شرب میں ایک ختم قرآن شریف کا پڑھا کرتے تھے۔ تفصیل اس اجمال کی ہے کہ یہ دونوں بھائی مثل اپنی مان کے بڑے عابد تھے۔ جو وقت یہ تینوں زندہ موجود تھے اس وقت ان تینوں آدمیوں کی عبادت کا یہ طریقہ تھا کہ یہ لوگ رات کے تین حصے کر کے ایک ایک شخص ایک ایک حصہ میں نفل نماز میں دس پارے پڑھ کر سوہتے تھے۔ پہلے حصہ شب میں علی بن صالح اٹھتے اور نفل میں دس پارے پڑھ کر سوہتے دوسرے حصہ میں انکے بھائی حسین بن صالح اٹھ کر نفل میں دس پارے پڑھ کر سوہتے۔ تیسرے حصہ میں انکی مان اٹھتی تھیں اور نفل میں دس پارے پڑھ کر فجر کی نماز پڑھتی تھیں۔ جب ان کی مان کا انتقال ہو گیا تو ان کے حصہ کو دونوں بھائیوں نے آپس میں تقسیم کر کے اپنے اپنے ذمہ لگا لیا اور روزانہ ایک ایک شخص پندرہ پارے پڑھتے اور نوافل گزاری میں صبح کر دیتے تھے۔ ان دونوں میں سے جب علی بن صالح کا انتقال ہو گیا تو حسین بن صالح اکیلے رات بھر نفل نمازوں میں مصروف رہتے اور پورا ایک ختم قرآن کا ہر شب میں پڑھا کرتے تھے۔ علی بن صالح کا کوفہ میں شکستہ ہجری میں انتقال ہوا۔ اور انکے تیرہ برس کے بعد انکے بھائی حسین بن صالح کا انتقال ہوا۔ اس کا نام ہی

استقامت اور وفاداری۔

امام بخاری ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل ہمیشہ روزہ رکھا کرتے تھے۔ ماہِ صیام میں یہ اپنے شاگردوں کو لیکر تراویح میں وزانہ دس پائے پڑھا کرتے تھے اور تیسرے روز ختم کیا کرتے۔ انکی ولادت بخارا میں ۱۹۷ھ ہجری میں ہوئی اور ۲۵۵ھ ہجری میں انکا انتقال ہوا۔ قصبہ خرتنگ میں (جو سمرقند سے پچھیل کے فاصلہ پر ہے) انکا مزار زیارت گاہ عام ہے۔ ان کے ایک ہزار استاد تھے۔ اور ان کو صحیح حدیث ایک لاکھ اور غیر صحیح دو لاکھ زبانی یاد تھیں۔ یہ حافظہ میں ضرب المثل تھے۔

ابو بکر بن عیاش زاہد متقی فرماتے تھے کہ میں نے اٹھائیس ہزار بار قرآن ختم کیا ہے کاش یہ کل ختم میرے میری ایک لغزش کا (جو مجھ سے سرزد ہو گئی ہے) کفارہ ہو جاتے۔ تو میں بہت ہی خوش ہوتا۔ انھوں نے تیرا فے برس کی عمر میں ۲۱۷ھ ہجری میں انتقال کیا ہے۔

عبد الرحمن بن ہمدانی نے نابزد تھے۔ انکی مجلس میں کوئی ہنستا نہیں تھا۔ جو لوگ انکی مجلس میں کے سامنے بیٹھا کرتے تھے سب کے سب بڑے ادب کے ساتھ سر جھکائے ہوئے بیٹھتے تھے۔ اتفاقاً ایک روز انکی مجلس میں ایک طالب علم کو ہنسی آگئی اور وہ ہنس پڑا۔ اسپر بہت ناخوش ہوئے اور کہنے لگے کہ یہ علم حاصل کرتا ہے اور ہنستا بھی ہے۔ یہ شخص دو مہینے کامل میری مجلس میں نہ بیٹھے۔ پھر انھوں نے استغفار کیا اور اس طالب علم کو نصیحت کر دی (یعنی ہنسنے کے متعلق اس حدیث کے معنی سمجھا دیے جس میں یہ مضمون ہے کہ ہنسنے سے آدمی کا دل مردہ ہو جاتا ہے اور چہرہ کی رونق کم ہو جاتی ہے) مولف انکی عادت تھی کہ یہ ہر شب میں ایک ختم قرآن کا پڑھتے تھے۔ اور اسکے علاوہ تہجد کی نماز میں وزانہ نصف قرآن پڑھا کرتے تھے۔ انکی ولادت ۲۱۷ھ ہجری کی ہے۔ اور وفات ۲۹۵ھ ہجری میں ہے۔

ہمیشہ سنہال ہر مہینے میں نئے ختم قرآن شریف کا پڑھتے تھے۔

حضرت ابو عبد اللہ باہر نقشبندی ہوں ابہ ناز عشا کے تہجد کی نماز تک ہر روز دو مرتبہ قرآن ختم کرتے تھے اور تہجد کے بعد فجر کی نماز کی تک ایکس مرتبہ سورہ السین پڑھا کرتے تھے ۱۲ صدائق الحنفیہ

امام کرزٹے عابد مراض تھے یہ ہر شب میں ایک ختم قرآن شریف کا پڑھا کرتے تھے۔

حافظ ابن عساکر امام کبیر محدث شام فخر الاممہ ابو القاسم علی بن حسین دمشقی شافعی بن الامام ابو البرکات کے استاد اور ٹٹے زاہد پرہیزگار عابد مجاہد تھے یہ ہر شب میں ایک ختم قرآن کا پڑھا کرتے تھے اور ماہ صیام میں دن کو ہر روز ایک ختم پڑھتے تھے۔ ان کے ساتھ ایک ہزار تین سو تھے۔ ان کی ولادت ۹۹ھ ہجری کی ہے۔ اور وفات (۱۱۱) رجب ۱۰۵ھ ہجری میں ہے۔ تذکرۃ الحفاظ و آہی۔ امام شعرانی نے طبقات میں لکھا ہے کہ یہ قرآن شریف کی تلاوت بکثرت کیا کرتے تھے اور ہر ہفتہ میں ایک ختم قرآن شریف کا تہجد کی نماز میں کیا کرتے تھے۔

ابن جوزی علامہ حافظ حدیث ابو الفرج عبدالرحمن دیانبید السد بن عبدالسہم بغدادی حنفی ہر ہفتہ میں ایک ختم قرآن شریف کا پڑھا کرتے تھے۔

فائدہ ابن جوزی بڑے مفسر و اعظما صاحب تصانیف تھے انکی مجلس وعظا میں اکثر دس ہزار آدمی جمع ہوتے تھے اور کبھی لاکھ اور کبھی لاکھ سے زیادہ کا بھی مجمع انکے وعظا میں ہوا ہے۔ ابن جوزی نے ایک مرتبہ منبر پر بطریق شکر گزاری کے فرمایا کہ میں نے اپنی ان دونوں انگلیوں سے دو ہزار جلدیں لکھی ہیں اور میرے ہاتھ پر ایک لاکھ گنہگاروں نے توبہ کی ہے۔ اور میرے ہاتھ پر بیس ہزار آدمی مسلمان ہوئے۔ ان کے وعظا میں بادشاہ وقت اور وزراء و امراء شریک ہوتے تھے۔ ان تصانیف بہت ہیں یہ روزانہ چار کر اس لینے چالیس ورق تصنیف کیا کرتے تھے۔ نوے سال کی عمر میں روز جمعہ ۱۳۔ رمضان ۵۹۶ھ ہجری میں انکا انتقال ہوا۔

لطیفہ۔ سفیان بن عیینہ محدث متوفی ۱۰۹ھ ہجری ایسے قوی الحافظ تھے کہ انھوں نے چارہی برس کی عمر میں قرآن شریف حفظ کر لیا تھا اور ساتویں برس حدیث لکھنا شروع کر دیا تھا۔

لطیفہ۔ شیخ علی بن وہب بخاری فرماتے تھے کہ میں سات برس کی عمر میں قرآن شریف حفظ کر کے تب تحصیل علم میں مشغول ہوا۔

لطیفہ۔ ملا جیون شیخ احمد استاد عالمگیر مصنف تفسیرات احمدیہ و نور الانوار متوفی ۱۳۱۵ھ ہجری نے سات سال کی عمر میں قرآن شریف حفظ کیا۔

لطیفہ۔ مولانا حیدر کاشمیری فقیہ محدث متوفی ۱۳۵۸ھ ہجری سات سال کی عمر میں قرآن شریف حفظ کر کے عبادت الہی اور تحصیل علوم میں مشغول ہوئے۔ یہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی کے شاگرد تھے۔ امام احمد بن بزرگ بخاری ہر روز دن کو ایک ختم قرآن شریف پڑھا کرتے تھے۔ اور ہر شب میں سحر کے وقت دس بارے پڑھتے تھے۔

امام ابن خرداد بہمیشہ صوم دہری (ایک روز روزہ اور ایک روز افطار) رکھتے اور ہر روز ایک ختم قرآن شریف کا پڑھتے تھے۔ اور جمعہ کے روز نماز جمعہ کے پہلے جامع مسجد میں جا کر دو رکعت نماز میں ایک ختم قرآن کا پڑھا کرتے تھے۔ یہ علاوہ اُس روزانہ ختم کے تھا جو اُن کا معمول تھا۔

شیخ ابوالعباس نیشاپوری فرماتے تھے کہ میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے بارہ ہزار قرآن شریف کا ختم پڑھا ہے۔ اور آپ کی طرف سے بارہ ہزار جانوروں کی قربانیاں کی ہیں۔

سید جلیل ابن کاتب نے فی دن میں چار ختم اور رات میں چار ختم قرآن پڑھا کرتے تھے۔ شیخ موسیٰ سدرانی مرید شیخ ابو یوسف بن مغربی رات دن میں ستر ہزار قرآن کا ختم پڑھتے تھے اور لوگ برابر حرفاً حرفاً سننے لگتے تھے۔ احیاء العلوم اور شرح مشکوٰۃ ملا علی قاری سے خزینۃ الاسرار میں اسکو نقل کیا ہے۔ یہ بھی کراچی کے انکار کرنا برا ہے۔ مولف

فائدہ سید المشائخ حضرت احمد قاسمی نے شیخ موسیٰ سدرانی سے انھوں نے سید ابو یوسف بن مغربی سے انھوں نے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی سے روایت کی ہے۔

قاضی القضاة علامہ عماد الدین علی بن احمد سوسی متوفی ۳۳۰ھ ہجری قرآن شریف بہت جلد ختم کرتے تھے یہاں تک کہ نماز تراویح میں تین ساعت یعنی ساڑھے سات گھنٹہ میں تمام قرآن ختم کر لیا کرتے تھے اور کئی دفعہ اعیان و ارکان کے حضور میں آپ نے دو ٹولٹ ایک ساعت میں تمام قرآن پڑھ دیا جیسا کہ شیخ عبدالقادر صاحب جو اہر مضمیہ اور ملا علی قاری نے لکھا ہے۔ اگرچہ اس قدر تیزی سے قرآن شریف ختم کرنا سامعین کے استعجاب کا باعث ہے مگر یہ بات انکی کرامت میں سے تھی اور اس وصف کے بہت سے قاری گزے ہیں یہاں تک کہ بعض ان سے روزمرہ چار ختم روز اور چار ختم رات کو قرآن شریف کے کیا کرتے تھے جیسا کہ امام نووی اور صاحب اتقان وغیرہم نے لکھا ہے۔ پس اس سے انکار کرنا ایسا ہے جیسا صد و خوارق سے انکار کرنا۔ کذافی حدائق الحنفیہ صفحہ (۲۸۰)۔

شیخ عبدالکلیم بن مصلح منزلاوی بڑے منکسر مزاج خلیق عابد زاہد صاحب کشف کرامات تھے نوہینے یہ گوشہ نشینی کی حالت میں ات میں ایک ختم اور دن میں ایک ختم قرآن شریف کا پڑھا کرتے تھے۔ ان کی خدمت میں امام عبدالوہاب شعرانی نے ساؤن روز رکرا کتاب فیض کیا۔ انکا انتقال ۳۳۹ھ ہجری میں ہوا ہے۔

عارف بامد محمد منیر بڑے عابد زاہد اور ہر سال حج کرتے تھے سڑٹھ حج کیے ہیں اور تین برس تک ابرودن میں ایک ختم اور رات میں ایک ختم قرآن کا پڑھا ہے انکی وفات ۳۳۳ھ ہجری میں ہے۔

زین الامثار دمشقی رات کے پہلے تہائی حصہ میں ہمیشہ قرآن شریف کی تلاوت کیا کرتے تھے۔ شیخ ابوالحسن استرآبادی بڑے عابد عالم تھے۔ یہ دن بھر ہاتھ سے لکھتے اور زبان سے برابر قرآن شریف پڑھتے جاتے تھے مگر دونوں کاموں میں سے کسی میں کسی کی وجہ سے خلل نہیں ہوتا تھا۔

باوجود درس دینے اور فتوا لکھنے کے یہ ہر روز ایک ختم پڑھا کرتے تھے۔

لطیفہ۔ امام محمد فقیہ حرم ہر روز چھ ہزار مرتبہ سورہ قل ھو اللہ احد پڑھا کرتے تھے۔

شیخ امین الدین خطیب بڑے مجتہد قاری اور بہت ہی خوش آواز تھے انکی عادت تھی

کہ سحر کے وقت نواٹل سے فارغ ہو کر یہ کرسی پر بیٹھ جاتے اور قرآن دیکھ کر سترہ پارے آہستہ آہستہ

پڑھ لیتے تھے جب صبح کی اذان ہوتی تو بھر سے ایسا پٹھنے لگتے تھے کہ لوگوں کے دل بقیار ہو جاتے

تھے۔ ایک مرتبہ ایک عیسائی کا گزر انکے کوٹھے کے نیچے سے ہوا وہ ان کا پڑھنا سنا کر مجبوراً

بقیراء ہو گیا اور فوراً کوٹھے پر پہنچ کر ان کے ہاتھ پر مشرف باسلام ہو گیا اور اسپر ہیڈ **لِلّٰہِ**

لِنُوْرِہَا مِّنْ لِّیْسَاءِ عَمَّارِ مَزْکٰہِلْ گیا۔ انکے محن داؤدی کے اشتیاق میں مصر کے اطراف کے

دور و دراز مقاموں سے جوق جوق لوگ آکر مسجد میں جمع ہو کر صبح کی نماز ان کے پیچھے پڑھا

کرتے تھے کم کوئی ایسا ہوتا جو ان کا پڑھنا سنا کر نماز میں ان کے پیچھے نہ روتا تھا۔ انکا انتقال

۹۲۹ ہجری میں ہوا۔

گرامت حضرت شیخ مدین احمد اشونوی بک مصر کے مرشد برحق نئے عالم زاہد صاحب

کشف کرامات تھے۔ ایک روز ایک بوڑھا آدمی ان کی خدمت میں حاضر ہو کر کہنے لگا۔

حضور میرا قصد ہے کہ میں قرآن شریف کو بہت تھوڑی مدت میں یاد کر لوں آپ نے اُسے

فرمایا کہ تم اس کمرہ میں جا کر یاد کرنا شروع کر دو۔ رات بھر اُس نے اُس کمرہ میں قرآن پڑھا جب

صبح ہوئی تو اُس نے اپنے نوپوتے قرآن کا حافظ پایا۔ سبحان اللہ

آہن کہ بیارس آشنا شد فی الحال بصورتِ طلا شد

حضرت علی نور الدین مصنفی عالم عامل صوفی کامل شیخ ابوالعباس حرثی اور امام

شعرانی کے پیر۔ عارف باہد صاحب کشف کرامات تھے۔ امام شعرانی نے کہا کہ مجھے ابوالعباس حرثی

ذکر کیا کہ انھوں نے مغرب اور عشا کے درمیان پانچ ختم قرآن کا پڑھا ہے اس بات کو سنکر حضرت مرشد کامل علی نور الدین نے فرمایا کہ اس فقیر کو ایک مرتبہ اتفاق پڑا ہے کہ فقیر نے ایک رات اور ایک دن میں ساٹھ ہزار تین سو ختم قرآن شریف کا پڑھا ہے۔ جلد ثانی طبقات صفحہ (۱۲۹)۔ میزان شعرانی صفحہ (۶۳)۔ **کرامۃ الاولیاء حق**

عجیبہ موسیٰ بن مابین زولی نٹے عابد زاهد صاحب کشف و کرامات تھے۔ یہ جب لوہے کو ہاتھ میں لیتے یا چھو۔ تے تھے تو مثل موم کے نرم ہو جاتا تھا۔ یہ معجزہ حضرت اود پیغمبر کا تھا۔ جو اس امت میں بصورت کرامت ظاہر ہوا اور کرامت ولی کی گویا اسکے نبی کا معجزہ ہے جیسا کہ رسالہ قشیرہ میں ہے۔ آپ ایسے کامل صاحب تاثیر تھے کہ آپ چار ہنر کے لڑکے سے فرماتے تھے کہ تو فلان سورہ پڑھ دے تو وہ لڑکا نہایت فصیح زبان میں اس سورہ کو پڑھ دیتا تھا۔ اور اسی وقت سے وہ لڑکا بات چیت کرنا شروع کر دیتا تھا۔ موسیٰ بن مابین کی قبر قصبہ مار دین میں ہے۔

قصہ۔ انکی وفات کے بعد جب لوگوں نے انکو حرمین رکھا تو فوراً یہ اٹھ کھڑے ہوئے اور نماز پڑھنے لگے اور انکی قبر بہت کشادہ ہو گئی۔ جو لوگ انکی قبر میں اترے تھے وہ لوگ اس واقعہ کو دیکھ کر بہ ہوش ہو گئے۔

یہ اشخاص مذکورہ بالا اولیاء اللہ تھے ان کو عمل صالح کی وجہ سے حیوۃ طیبہ ملی ہے ہم لوگوں کی طرح ان کا مرنا نہیں ہوتا ہے۔ ان کا انتقال مکانی ہوتا ہے جیسا کہ وارد ہے۔ **الا ان اولیاء اللہ لا يموتون وانما ينتقلون من دار الى دار**۔ اور بعد انتقال کے یہ لوگ اس عالم میں متصرف بھی ہوتے ہیں۔ بڑا خوش نصیب وہ ہے جو

لے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **من عمل صالحا نین ذکرا و انسی و ہو مؤمن فاصیبتہ حیوۃ طیبہ ۱۲**

انکی ارواح سے فیض پاتا ہوسے

آنا نکہ خاک را بنظر کیمیا کنند
آیا بود کہ گوشہ چشمی با کنند

ذکر اکابر حفظ شہر جوپور

ہمارا یہ غریب شہر جوپور سلمہ اللہ تعالیٰ بھی کبھی کبھی سلاطین شرقیہ کا پایہ تخت اور
دارالسلطنت تھا بسکی نشانیاں عمارات شاہی اب تک موجود و مشہود ہیں۔ قدیم الایام میں
یہ شہر دارالسرور اور معدن علما و اولیا سمجھا جاتا تھا مگر گردش زمانہ سے بقول شخصے ہر کمالے
راز والے۔ اب اس چودھویں صدی میں اسکی علمی و عملی حالت اچھی نہیں رہی۔ جتنے اولیا
تھے سب چل بسے۔ جتنے علمائے تھے سب پیوند زمین ہو گئے۔ مسلمانان درگور و مسلمانی
در کتاب۔ اب نام کف رہ گونامے چند کا مضمون ہے۔ یہ وہی شہر ہے کہ ۱۲۱۰ھ ہجری
تک یہاں میں مدرسے اور دو سو استاد اور باہر سوطالب علم تھے تاہم اس گئی گذری
حالت پر بھی مدرسہ احمدیہ نے اس شہر سے علمی چرچے کو جانے نہ دیا۔ یہ وہی
مدرسہ ہے جس میں مولانا عبدالحکیم اور مولانا مفتی محمد یوسف رحمہ اللہ مدرس رہ چکے ہیں
ان کے بعد سے آج تک کسی مدرسہ میں جامع معقولات و منقولات منبج کالات حسنا
استاذ الاساتذہ جناب مولانا محمد ہدایت اللہ خان صاحب اپور می اے افاضہ
وافادہ میں سرگرم ہیں۔ بگئے فیض سے بہت سے لوگ اس مدرسہ سے فارغ التحصیل
ہو کر ذکا و علما و اساتذہ سے ہو گئے اور ہوتے جاتے ہیں۔ خداوند کریم اس مدرسے کے
مدرس اور اسکے سرپرست مولوی عبدالمجیب صاحب رئیس شہر کو زخم چشم زمانہ و نظر
حاسدانہ سے محفوظ و مصون رکھے آمین۔ اس مدرسہ کی ایک شاخ قرآن خوانی کی بھی ہے

نقد و اسرار جوپور

ذکر اکابر

جس میں نصیحتوں کی نسیبہ تھی کہ اس میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد
 انامہ اور مسجد کے میں میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد
 بہ عافیت میں جو یہ ہو غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد
 کہتے ہیں یہ وقت کے نصیحت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد
 ہوتے ہیں اس میں مسجد میں چیدہ مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد
 ایک ایک وقت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد
 ان صورت میں یہ مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد
 نصیحت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد

تاریخ میں یہ وقت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد

اس میں مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد
 ایک ایک وقت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد
 ان صورت میں یہ مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد
 نصیحت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد

تاریخ میں یہ وقت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد

اس میں مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد
 ایک ایک وقت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد
 ان صورت میں یہ مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد میں باغ اور مسجد
 نصیحت کے میں غم و اوست میں نہ ہوتا اور اس میں مسجد اور مسجد

حافظ محمد یعقوب انیق جو پوری نواسہ حافظ امام الدین مرحوم نے مسجد دارمحلہ میں جا رکھنے میں پورا قرآن تراویح میں پڑھا ہے۔ جسکو راقم الحروف نے خود سنا ہے۔

حافظ جعفر جو پوری مرحوم نے کئی مرتبہ گرمی کی رات میں بیس رکعت تراویح میں پورا قرآن پڑھا ہے۔

حافظ محمد احسن جو پوری مدرس جامع مسجد چرنپور نے چھ بار بیس رکعت تراویح میں پورا قرآن پڑھا ہے۔ ہر بار راقم الحروف بھی شریک تراویح تھا۔ اور ایک مرتبہ جامع مسجد چرنپور میں چھ رکعت میں اُنٹیس پائے اور چودہ رکعت میں ایک پارہ پڑھا تھا اسوقت بھی میں وہاں موجود تھا۔ اور بیس پائے ایک رکعت اور دو رکعت میں کئی بار پڑھے ہیں۔ یہ بہت صاف صاف با اطمینان پڑھتے ہیں۔

حافظ محمد عثمان جو پوری ساکن میان پورہ نے کئی بار اکیلے پورا قرآن تراویح میں پڑھا ہے۔ اور تین تین شب میں بہت مرتبہ پورا قرآن پڑھا ہے۔ یہ بہت بلند آواز سے قرآن پڑھتے ہیں۔

حافظ ابوالخیر محمد کی مرحوم بن مولانا سخاوت علی جو پوری نے اکیلے ایک بار بیس رکعت تراویح میں پورا قرآن پڑھا ہے۔

حافظ بخش الدو جو پوری ساکن محلہ ملاٹولہ نے دو مرتبہ بیس رکعت تراویح میں پورا قرآن پڑھا ہے ایک مرتبہ مقام اشرے میں اور دوسری مرتبہ شہر مرزا پور میں۔

حافظ عبدالرزاق جو پوری مرحوم مدرس جامع مسجد عبید گروٹولہ میں سورہ نساء سے سورہ واللیل تک بہت صاف ایک رکعت میں پڑھا ہے یہ قرآن بہت صاف اور نہایت عمدہ لہجہ میں پڑھتے ہیں۔

حافظ اسماعیل جو پوری ساکن محلہ بواگھاٹ نے اکیلے بیس رکعت میں پورا قرآن پڑھا ہے۔

حافظ رحمت اسد جو پوری سابق مدرس مسجد اٹالہ نے مسجد خواجگی ٹولہ میں اکیلے بیس رکعت میں پورا ختم قرآن پڑھا ہے۔

حافظ محمد ظہور مرحوم جو پوری ساکن محلہ ملا ٹولہ ولد حافظ محمد عیسیٰ (حافظ عیسیٰ بزبان) نے چار مرتبہ پورا قرآن اکیلے بیس رکعت میں پڑھا تھا۔ اور ایک مرتبہ بیس پائے ایک رکعت میں اور دوسری رکعت میں سورہ الفجر تک پڑھا اور ایک مرتبہ ایک رکعت میں سورہ الفجر تک پڑھا اور بقیہ قرآن بقیہ رکعتوں میں پڑھا۔ یہ ہمیشہ صاف اور ٹھہر کر پڑھتے تھے۔

حافظ محمد سلیم جو پوری ساکن محلہ سپاہ نے بفرمایش راقم الحروف دو مرتبہ بیس رکعت تراویح میں پورا قرآن پڑھا ہے۔

حافظ اعجاز جو پوری ساکن محلہ سپاہ نے بفرمایش راقم الحروف دو مرتبہ بیس رکعت تراویح میں پورا قرآن شریف پڑھا ہے۔

حافظ محمد یوسف جو پوری برادر حافظ محمد ظہور مرحوم ساکن محلہ ملا ٹولہ نے شہر مظفر پور میں بیس رکعت تراویح میں پورا قرآن پڑھا ہے۔ یہ بہت اچھا اور صحیح قرآن پڑھتے ہیں۔

ان کے والد مرحوم حافظ محمد عیسیٰ (عرف حافظ عیسیٰ) تیرھویں صدی میں جو پوری میں سب کے پہلے حافظ ہوئے اور جوانی میں بہت شیعینے پڑھے جنکی تعداد راقم الحروف

کو معلوم نہیں ہو مگر اسقدر تحقیق معلوم ہے کہ ہمیشہ ہر شب کو بغیر پندرہ بیس پائے پڑھے ہوئے یہ سوتے نہیں تھے۔ یہ والد ماجد حضرت مولانا کرامت علی قدس سرہ کے

انھیں انھوں نے مریدوں میں سے تھے۔ انکی کل اولاد حافظا ہوئی۔ وقت انتقال کے یہ تلاوت قرآن میں مصروف تھے۔ سورہ اعراف پڑھتے تھے کہ جان بحق تسلیم کی۔

اسکھ لکھ۔ ہمارے اس غریب شہر میں اب بھی بہت ایسے حفاظ ہیں جو دو رکعت اور چار رکعت میں اکیلے پورا قرآن مجید بہت اچھی طرح پڑھ سکتے ہیں۔

اللہم انت ولی فی الدنیا والاخرۃ توفی مسلمانا وحقنی بالصالحین

مطبوعات جدیدہ

مجالس الابرار مترجم۔ حسن معاشرت تمذیب انانی، رد بدعات، اور مذہبی امداح کی بارہ سو سے زائد کتابیں جسکی مع دشمنان مولانا شاہ عبدالغفر صاحب نے ہلومی زبان میں تھے (مولانا نے جن الفاظ میں اس کتاب کی تصویر کھینچی ہے وہ عبارت کتاب کے آخر میں درج ہے) علامہ بعلبلی نے کشتہ المذنبین میں لکھا ہے کہ اس کتاب کے مصنف مولانا رومی بٹے پاپہ کے بزرگ ولی اللہ اور محتاط عالم تھے۔ اس کتاب میں نو مجلسیں ہیں اور ہر مجلس میں عباہج لغوی کی مستند حدیثیں لیکر نہایت تحقیق سے بحث کی ہے کہ ایک مسلمان کو دینی و دنیوی زندگی کس طرح بسر کرنی چاہیے اور انسانی طرز معاشرت و تمدن کو کس قدر سادہ اور افراط و تفریط سے براؤ پاکیزہ ہونا چاہیے۔ جو بان کہ یہ نہایت معتبر و اہم کتاب ہے اور بڑی نفع بخش ہے۔ (۵۸۰) صفحوں پر تمام عام فائدہ گلیے اسکا اردو ترجمہ بنام مطارح الافاضلین بطور اردو ہے۔ قیمت چار روپیہ (دو روپیہ)۔

کشف الحجاب۔ حضرت مولانا اشرف علی صاحب اس رسالہ میں پردہ نسوان کی تحقیقات کی ہے اور مخالفین پر پردہ کے دلائل کا نہایت قابلیت خوبی سے جواب دیا ہے۔ استدلال عقلمانی ہے اور نقلی بھی ہے۔ اس کے دیکھنے سے پردہ کی ضرورت کا فلسفہ بخوبی سمجھ آجاتا ہے اور تمام شبہات رفع ہو جاتے ہیں۔ زبان سلیس اردو ہے۔ قیمت (۱۰)۔

حرز الاعظم۔ اس کتاب میں تمام مسائل حج کی تشریح کی ہے اور بتایا ہے کہ حاجیوں کو حج کونسا کرنا چاہیے۔ حج پر کسایں کر سکتی ہے اس میں فاضل دکن نے نوافل کیا کیا ہیں، عہدہ سعی، حج طواف، رمی جمار، نحر وغیرہ وغیرہ کی کیا کیا صورتیں ہیں اور کن کن مقالات متبرکہ میں کون کون سی عائنیں ہیں۔ اس کتاب میں بان اردو ہے اور چھوٹی قطع کے (۱۰۲) صفحوں پر تمام ہوئی ہے۔ قیمت (۱۰)۔

صفائی معاملات۔ اس رسالہ میں بتایا گیا ہے کہ شرعی طور پر مسلمانوں کو کس طرح معاملات صاف رکھنے چاہیے، کسب حلال کے کیا کیا فضائل ہیں اور غذا، ہجرام سے بچنا کس قدر ضروری ہے۔ حجم (۲۵) صفحہ (اردو) قیمت (۲)۔

تحقیق محکم۔ یہ رسالہ علم لغوی ہے، تصریح کے دقیق مسالونی میں توضیح کی ہے اور ثابت کیا ہے کہ طہریت و شریعت کس قدر لازم و ملزوم ہیں اور ایک مرد مسلمان کا کس قدر عقیدہ ہونا چاہیے (اردو) قیمت (۱۰)۔

نوٹ۔ یہ سب کتابیں فقیر الدین محمود لکھنؤ سے مل سکتی ہیں۔

فہرست کتب میری مطلوبہ مطبع اصح المطابع پر نہایت عمدہ خوشخط صحیح چھپی ہین

ذمہ کتا	حاصلہ مطالب
مجموعہ نوح میر	یہ نکتوں پہلی کتاب بارہ جیب کی ہے۔ گراہکی خاص اہتمام کے ساتھ بہت خوشخط صحیح و واضح خط میں چھاپ دی گئی۔ پہلے اس میں آٹھ رسالے تھے ابھی ایک رسالہ تعریفات نوحیہ کا اسمین اور ہر شماریا گیا ہے۔
صرف نامیر	علم صرف میں علامہ کلانی میر سید شریف جرجانی کی تصنیف سے نہایت سوزمند مقبول علم کتاب ہے۔ اسمین ایک رسالہ آرزو میں اصلاح مہموز کا آخر میں اضافہ کر دیا گیا۔
شرح ماہ مال	اسکی تعریف کرنا فضول ہے۔ یہ صصحیح حاجت مشاطہ نیست روسے دلارام راجہ ایک نسخہ خرید لیجیے پھر تعریف لیجیے۔
کافیہ	اس سید شریف کی پوری شرح کا فیہ فارسی اس پر چڑھائی گئی ہے اس کے علاوہ مختلف کواشی مشکل مقامات پر چڑھائے گئے ہیں۔ اس مرتبہ طلبہ کے اہم رسالے سے بہت صحیح و واضح چھاپ دی گئی ہے۔
ہدایۃ النوح	یہ کتاب ابھی مرتبہ نہایت صاف خوشخط کواشی و شرح بہت عمدہ قابل پسند چھپی ہو۔
فصول الکریمی	یہ علم صرف کی قدیم مشہور رسالہ ہے اور درسی کتاب ہے۔ بڑی رحمت اور کوششوں کے بعد اب یہ کتاب جب تراجم طلب بہت صاف خوشخط نمونہ تصحیح چھپائی گئی ہے اور اس کی قلمیں نہ اٹھائی ہوئی ہیں۔ اصل متن کی صحت متورد علی و مطبوعہ نسخوں سے کی گئی ہے۔
میزان	طلبہ کی آسانی کے واسطے نہایت عمدہ خوشخط اور حواش پر حواش کے حال میں یہ دوسری صرف کی پہلی کتاب چھپائی گئی ہے۔
شہ جی	اس پر مولانا عہد ام کا پورا حاشیہ چڑھایا گیا اور اس کی شرح حاشیہ پر آج کو رفت طاشی ہے اور جابجا حواش مفیدہ بھی ہیں۔ باہتمام چھپی۔ اس کے علاوہ تصحیح اور ترمیم میں کوشش ہوئی۔
قصہ المقلدین	اس میں فرقہ ہندیوں کی ترویج اور ان کی پوری و فتنگی اور کوشالی کے انھوں نے کیا ہے اس کا بیان ہے۔
تفسیر ابن کثیر	یہ غیر متقلدین کی کتاب ہے اور ان کے اور پورا حاشیہ چڑھایا گیا ہے اور اس کے علاوہ مولانا ابن کثیر اور میر سید اسپر نے اس پر بڑے کام کی کتابیں لکھی ہیں۔ امام بخش صاحب نے اس پر حواش لکھی ہیں۔
تفسیر ابن کثیر	یہ کتاب دوسری صورت میں بھی چھپائی گئی ہے اور اس میں اصلاحیں کی گئی ہیں۔ اس کے علاوہ مولانا ابن کثیر اور میر سید اسپر نے اس پر بڑے کام کی کتابیں لکھی ہیں۔ امام بخش صاحب نے اس پر حواش لکھی ہیں۔

المستوفی علیٰ اولیٰ من مولانا عبد العلی صاحب علیہ السلام

صحت نامہ کتاب ہذا

صفحہ	سطر	غلط	صحیح
۲	۹	دھنگ	دھنگ
۴	۱	ستا	ستار
۵	حاشیہ سطر ۲	سے قلب کی خلقت ہو	سے پہلے قلب کی خلقت ہو
۶	۲	اب	اب
۷	۴	رسول کرم	رسول کرم
۲۰	۱۱	ستا تھا	ستا تھا
۲۲	۱۱	کے سامنے	کے سامنے
۲۳	حاشیہ سطر ۳	فجر کی نماز کی تک	فجر کی نماز تک
۲۹	۳	مرکز سمجھانا ہے	مرکز سمجھا جانا ہے

مطبوعات جدیدہ

شفقت الرموز حضرت شاہ باہا علی قانہ رقدس سرہ بارہویں صدی میں علم تصوف کے بزرگ و گزشتے ہیں اور علم توحید اور
اس کے اقسام شہود و وجود کے نکات کی جس توفیح کے ساتھ آٹھویں سے تحقیق کی ہے وہ ابن عربی اور شیخ علاء الدین سمنانی
کے بعد کسی بزرگ کو نصیب نہیں ہوئی، کشف الرموز ان کی مشہور فارسی نظم ہے جس میں ان حقائق کو نہایت دل آویز طریقہ پر
بیان کیا ہے۔ کتاب اعلیٰ قسم کی ہے اور ۲۰ صفحات پر تمام ہوئی ہے۔ قیمت - (۸)

شجرہ و حیرت - عربی زبان میں لفظ اللہ کے اصول و ذرع نہایت جامعیت اور اختصار سے بیان کیے ہیں اور بہت مختصر
لیکن پورے تمام مسائل کا احاطہ کیا ہے۔ مولفہ مولانا السید احمد بن سعود المرکامی۔ قیمت - (۱)

شجرہ و حیرت - اشعرہ اہل اسلام کے عقائد سلیس فارسی زبان میں بیان کیے ہیں اور دکھایا ہے کہ ایک پاک عقیدت اور
سچی مذہب کے کیا اعتقادات ہونے چاہئیں۔ از مولانا سید شمس الدین حسینی۔ قیمت - (۲)

تعمیر المسائل - ایک تعلیمی ذخیرہ خاتون نے پیری و مریدی و ذکر و اذکار صوفیہ کے متعلق حضرت شاہ محمد ظاہر
علیہ الرحمہ کے رسالہ کا اردو میں ترجمہ کیا ہے، مطالب قابل دید ہیں اور عبارت صاف شستہ اور پاکیزہ ہے۔ قیمت (۲)

قورچی و رو - ہندوستان کے مسلمانوں کی ایشیوسناک حالت کو عبرت انگیز نظم میں دکھایا ہے پہلے اس کی قیمت (۲)

شجرہ و حیرت - (زبان اردو) قیمت (۲)

شجرہ و حیرت - معنی امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کا شجرہ حدیث و فقہ۔ اس شجرہ میں بخاری رحمہ اللہ اور مسلم
رحمہ اللہ وغیرہ کا نام محدثین و فقہا کی تاریخ دی ہے اور دکھایا گیا ہے کہ ان سب بزرگوں نے امام ابو حنیفہ اور ان کے شاگردوں
سے علم حاصل کیا ہے۔ قیمت (۱)

نوٹ - ہر قسم کی چھپائی، ٹیکنیا، سیاہ، اشتہار یا کتاب اس مطبع میں عمدہ کیفیت طبع ہو سکتی ہیں

صحت نامہ کتاب ہذا

صفحہ	سطر	غلط	صحیح
۲	۹	دھنگ	دھنگ
۴	۱	ستا	ستار
۵	حاشیہ سطر ۲	سے قلب کی خلقت ہو	سے پہلے قلب کی خلقت ہو
۶	۲	اب	اب
۷	۴	رسول کرم	رسول کرم
۲۰	۱۱	ستا تھا	ستا تھا
۲۲	۱۱	کے سامنے	کے سامنے
۲۳	حاشیہ سطر ۳	فجر کی نماز کی تک	فجر کی نماز تک
۲۹	۳	مرکز سمجھانا ہے	مرکز سمجھا جانا ہے

مطبوعات جدیدہ

شہت الرموز حضرت شاہ باسما علی قانہ رقدس سرہ بارہویں صدی میں علم تصوف کے بزرگ و گزشتے ہیں اور علم توحید اور
اس کے اقسام شہود و وجود کے نکات کی جس توفیح کے ساتھ آٹھویں سے تحقیق کی ہے وہ ابن عربی اور شیخ علاء الدین سمنانی
کے بعد کسی بزرگ کو نصیب نہیں ہوئی، کشف الرموز ان کی مشہور فارسی نظم ہے جس میں ان حقائق کو نہایت دل آویز طریقہ پر
بیان کیا ہے۔ کتاب اعلیٰ قسم کی ہے اور ۲۰ صفحات پر تمام ہوئی ہے۔ قیمت - (۸)

شہت الرموز - عربی زبان میں کلام الفتن کے اصول و فروع نہایت جامعیت اور اختصار سے بیان کیے ہیں اور بہت مختصر
لیکن تمام مسائل کا احاطہ کیا ہے۔ مولفہ مولانا السید احمد بن سعود المرکامی۔ قیمت - (۱۲)

شہت الرموز - اشعار اہل اسلام کے عقائد سلیس فارسی زبان میں بیان کیے ہیں اور دکھایا ہے کہ ایک پاک عقیدت اور
سچی مذہب کے کیا اعتقادات ہونے چاہئیں۔ از مولانا سید شمس الدین حسینی۔ قیمت - (۲)

شہت الرموز - ایک تعلیمی ذخیرہ خاتون نے پیری و مریدی و ذکر و اذکار صوفیہ کے متعلق حضرت شاہ محمد ظاہر
علیہ الرحمہ کے رسالہ کا اردو میں ترجمہ کیا ہے، مطالب قابل دید ہیں اور عبارت صاف شستہ اور پاکیزہ ہے۔ قیمت - (۲)

شہت الرموز - ہندوستان کے مسلمانوں کی ایشیوسناک حالت کو عبرت انگیز نظم میں دکھایا ہے پہلے اس کی قیمت - (۲)

شہت الرموز - (زبان اردو) قیمت - (۲)

شہت الرموز - معنی امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کا شجرہ حدیث و فقہ۔ اس شجرہ میں بخاری رحمہ اللہ اور مسلم
رحمہ اللہ وغیرہ کا نام محدثین و فقہا کی تاریخ دی ہے اور دکھایا گیا ہے کہ ان سب بزرگوں نے امام ابو حنیفہ اور ان کے شاگردوں
سے علم حاصل کیا ہے۔ قیمت - (۱)

نوٹ - ہر قسم کی چھپائی، ٹیکنیک، سیاہ، اشتہار یا کتاب اس مطبع میں عمدہ کیفیت طبع ہو سکتی ہیں۔